

۵۲۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۹

سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا اسرار احمد صاحب -

ربوہ یکم جون بوقت ۸ بجے صبح

کل دو بہتر تک حضور کی طبیعت بہتر رہی۔ بعد دو پہر لے عینی کی تکلیف ہوئی جو شام تک رہی۔ رات آئینہ آئی۔ اس وقت طبیعت ٹھیک ہے۔ - احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں

کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ دعا جلا عطا فرمائے آمین اللہ اعلم

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت

۱۶ پیسے

روز دین ترویج

ایڈیٹر

جلد ۵۲، ۱۲، احسان ۱۳، ۹، محرم ۳۸۳، ۲ جون ۱۹۶۳ء، نمبر ۱۲۹

عیسائیت کے استیصال اور اسلام عالمگیر علیہ کے متعلق حضرت بانی سلسلہ کی عظیم الشان پیشگوئی

میں بیان نہیں کر سکتا کہ اس ظلم صریح کو دیکھ کر جو ایک عاجز انسان کو خرد انبیا گیا ہے

میرے دل میں کس قدر درد اور جوش پیدا ہوتا ہے

میری بڑی عا اور آرزو یہی ہے کہ میں اس بطل کا استیصال دیکھ لوں جو خدا تعالیٰ کی مندر ایک عاجز انسان ٹھہرایا

مجھے بشارت دی گئی ہے کہ یہ عظیم الشان بوجہ جو میرے دل پر ہے اللہ تعالیٰ اسکو ہلکا کرے گا اور ایک سچی و قیوم خدا کی پرستش ہونے لگے گی

فرمایا: "عیسائی مذہب کے ساتھ ہمارا مقابلہ ہے۔ عیسائی مذہب اپنی جسگ آدم زاد کی خدائی منوانی چاہتا ہے۔ اور ہمارے نزدیک وہ اصل اور حقیقی خدا سے دور پڑے ہوئے ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ ان عقائد کی جو حقیقی خدا پرستی سے دور پھینکت کر مردہ پرستی کی طرف لے جاتے ہیں، کافی تردید ہو اور دنیا آگاہ ہو جاوے کہ وہ مذہب جو انسان کو خدا بنا آ ہے خدا کی طرف سے نہیں ہو سکتا۔ اور لظاہر عیسائی مذہب کی اشاعت اور ترقی کے جو اسباب ہیں وہ انسان پرست انسان کو کبھی یقین نہیں دلاتے کہ اس مذہب کا استیصال ہو جائیگا۔ لیکن ہم اپنے خدا پر یقین رکھتے ہیں کہ اس نے ہم کو اس کی اصلاح کے لئے بھیجا ہے اور میرے ہاتھ پر مقدر ہے کہ میں دنیا کو اس عقیدہ سے لڑائی دوں۔ پس ہمارا فیصلہ کرنے والا الہی امر ہو گا۔ یہ باتیں لوگوں کی نظر میں عجیب ہیں۔ مگر میں یقین رکھتا ہوں کہ میرا خدا قادر ہے!"

"میں دیکھتا ہوں کہ جس کام کے لئے اس نے (مجھے) مقرر کیا ہے اس کے سبب حال جوش اور سوزش بھی میرے سینہ میں پیدا کر دی ہے۔ میں بیان نہیں کر سکتا کہ اس ظلم صریح کو دیکھ کر جو ایک عاجز انسان کو خرد انبیا گیا ہے۔ میرے دل میں کس قدر درد اور جوش پیدا ہوتا ہے۔ ہزاروں ہزار انسان ہیں جو اپنے اہل و عیال اور دوسری حاجتوں کے لئے دعائیں کرتے اور تڑپتے ہیں۔ مگر میں سچ کہتا ہوں کہ میرے لئے اگر کوئی غم ہے تو یہی ہے کہ ذریعہ انسان (باقی لکچھ میں صفحہ ۱۲ پر)



### دو روز نامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۲ جون ۱۹۶۳ء

## بائبل میں اولو العزم انبیاء علیہم السلام تہا یا

پولوسی عیسائیت نے سیدنا حضرت عیسا ابن مریم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ یا اللہ تعالیٰ کا بیٹا بنا دیا تو اس کے لئے ان کو اگر عملی دقتیں ضرور پیدا ہوئیں مگر اس کی مثالیں بت پرستانہ مذاہب میں پہلے ہی موجود تھیں اس لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو رو من دینا کے سائچے میں ڈھالنا کچھ مشکل نہیں تھا۔

ایلیٹ ہودی ذہنیت کو ایک خدا کے تصور سے روچی ہوئی تھی تبدیل کرنا بڑا مشکل تھا اور اعلیٰ اور پولوس کے عقوبات سے پتہ چلتا ہے کہ اس کے لئے شاکہ و سخت دنتوں کا مقابلہ کرنا پڑا۔ موجودہ عیسائیت کی بنیاد ان کے پیدا ہونے کا وہی عقیدہ ہے اور اس پر فلسفیانہ عقائد تیار کیے گئے ہیں جو ان کے لئے لکھی ہیں بڑا ہوا ہے اس کی تشریح کیے گئے اللہ تعالیٰ نے یسوعیہ کی ترقی دیکھی مگر ان کے پیروؤں کے کہیں یہ ممکن اور یہ عمل کے خلاف ہے کہ بڑے پاداش کے گناہ کو دھو دیا جائے اور اس طرح بچا جائے اور اس کے لئے کفار کا مسخرہ ایسا دہرا۔

بیبائی گناہ کی بنا دیا اور آدم کے گناہ کی پر رکھی گئی کہ انہوں نے کیا اور وہی کی ایمان کے درخت کا پل سا جب سے کھاتے سے کالی تھا اس کو گناہ تسلیم کر کے یسوعیہ تمام ہی نوع انسان کے ذریعہ آتی تھی کہ اللہ کا وارث بن گیا حالانکہ خود بائبل میں جو طرح اس واقعہ کو بیان کیا گیا ہے اس کو پیدائی گناہ ہی غلط ہے بلکہ اگر گناہ کی تہی تو یہ حوالہ آدم کے ایمان میں جو یسوعیہ تھا بلکہ یسوعیہ پر لڑنے ایک نیا نوع تھی جو تو کیا تہم پر جاننا چاہئے تھا بلکہ تو نے مہنگی میں ایمان گناہ سے کیا ہی کہ یسوعیہ کہ گناہ سے کیا گیا عیسائیوں نے پیدا کی گناہ کے تصور کو بیان تک سمجھنا کہ عام لوگ تو عام انبیاء علیہم السلام بھی اس کی زد سے نہ بچ سکتے تھے اس لئے عیسائیوں نے بائبل میں اس کی تبدیلیاں کر دیں کہ کوئی بھی نبی (نوع دہا تھا) پیدا نہیں کیا گناہ کے گناہ سے ان سے بڑی نہ ہو۔ چنانچہ جب بائبل کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ دیکھ کر سخت رنج ہوتا ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام اور دیگر اولو العزم انبیاء علیہم السلام بھی اس سے محفوظ نہیں تھے۔ ایسے ایک سابقہ ادارہ میں حضرت لوط کے متعلق بائبل کی سب سے پہلی کتاب پیدائش کا حوالہ دیا جاتا ہے جس میں آپ پر (نوع دہا تھا) ان الزام لگایا گیا ہے کہ جس کو ایک معمولی انسان

کے متعلق بھی بیان نہیں کیا جاسکتا۔ نبی ہی ہم حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق جو الزام بائبل میں لگایا گیا بائبل کی کتاب پیدائش سے نقل کرتے ہیں۔

اور اس نے ایک انگور کا باغ لگایا اور اس نے اس کی تپنی اور آسے نشہ آیا اور وہ اپنے ڈیرے میں برہنہ ہو گیا۔ اور نتھان کے باپ حام نے اپنے باپ کو برہنہ دیکھا اور اپنے دونوں بھائیوں کو باہر آکر خبر دی۔ تب سم اور یافث نے ایک کپڑا لیا اور اسے اپنے کندھوں پر دھرا اور پیچھے کوالے پھیل کر گئے اور اپنے باپ کی برہنگی ڈھانکی۔ سو ان کے منہ اٹھی طرف تھے اور انہوں نے اپنے باپ کی برہنگی نہ دیکھی۔ جب نوح اپنے گناہ سے ہوش ہوا تو اس نے اس کے چھوٹے بیٹے اس کے ساتھ کیا تھا اسے ملامت ہوا اور اس نے کہا کہ کنعان ملعون ہو۔

وہ اپنے بھائیوں کے غلاموں کا غلام ہو گیا پھر کہا خداوند ہم کا خدا مبارک ہو اور کنعان ہم کا غلام ہو۔ خدا یافث کو بھیلائے کہ وہ ہم کے ڈیروں میں ہے اور کنعان اس کا غلام ہو۔ (پیدائش ۹: ۲۰-۲۱) اس میں کئی اہمات آپ پر لکھے گئے ہیں اول یہ کہ آپ نے نوع دہا سے نوب پنا اور اتنی پی کہ آپ کو میرا ہوش نہ رہا کہ آپ کیا کر رہے ہیں۔ چنانچہ آپ اپنے گھر میں بائبل لکھے ہوئے جس کو آپ کے لوت کے حام نے دیکھا۔ جس نے اپنے دو عمرے بھائیوں کو اس کی خبر دی جنہوں نے آپ کی برہنگی کو آکر ڈھانپا۔ اب جب آپ ہوش نہ رہا تھے تو جیسے اس کے حام کا شکر زیادہ کرتے حام کے لڑکے کنعان کے بد دعا دی کہ وہ ملعون ہو حالانکہ اس پر اسے پاداش کا کوئی قصور نہیں تھا۔ اور اپنے بیٹے سم اور یافث کو برکت دی کہ وہ بائبل کے انہوں نے پنا ہم کی تھا اور حام نے ایسا نہیں کیا تھا۔ سوال تو یہ ہے کہ کنعان کا اس میں کیا

قصور تھا جس کو سخت بد دعا دی گئی ہے۔ ملامت ہوتا ہے کہ عیسائیوں کا خدا نوع دہا تھا ایسا ہی نا انصاف ہے وہ ان لوگوں کو تو سزا دیتا ہے جن کا کوئی قصور نہیں مگر جن کا قصور ہوا ان کو کفارہ کی بنا پر چھوڑ دیتا ہے۔ اسی طرح بائبل نے حضرت ابراہیم علیہ السلام پر بھی بائبل کے نزدیک بھی اولاد نہیں ایک ایسا نوع الزام لگایا ہے کہ جس کو کوئی غیرت مند انسان برداشت نہیں کر سکتا پینا چھوٹے لکھتا ہے۔

اور اس ملک میں کال پڑا اور ابرام مصر کو گیا کہ وہاں ٹکار رہے کہ نہ ملک میں سخت کال تھا اور ایسا ہوا کہ جب وہ مصر میں داخل ہونے کو تھا تو اس نے اپنی بیوی ساری کے ہاتھ لے کر اپنے ساتھ لیا اور اسے اپنے کندھوں پر دھرا اور پیچھے کوالے پھیل کر گئے اور اپنے باپ کی برہنگی ڈھانکی۔ سو ان کے منہ اٹھی طرف تھے اور انہوں نے اپنے باپ کی برہنگی نہ دیکھی۔ جب نوح اپنے گناہ سے ہوش ہوا تو اس نے اس کے چھوٹے بیٹے اس کے ساتھ کیا تھا اسے ملامت ہوا اور اس نے کہا کہ کنعان ملعون ہو۔ وہ اپنے بھائیوں کے غلاموں کا غلام ہو گیا پھر کہا خداوند ہم کا خدا مبارک ہو اور کنعان ہم کا غلام ہو۔ خدا یافث کو بھیلائے کہ وہ ہم کے ڈیروں میں ہے اور کنعان اس کا غلام ہو۔ (پیدائش ۹: ۲۰-۲۱) اس میں کئی اہمات آپ پر لکھے گئے ہیں اول یہ کہ آپ نے نوع دہا سے نوب پنا اور اتنی پی کہ آپ کو میرا ہوش نہ رہا کہ آپ کیا کر رہے ہیں۔ چنانچہ آپ اپنے گھر میں بائبل لکھے ہوئے جس کو آپ کے لوت کے حام نے دیکھا۔ جس نے اپنے دو عمرے بھائیوں کو اس کی خبر دی جنہوں نے آپ کی برہنگی کو آکر ڈھانپا۔ اب جب آپ ہوش نہ رہا تھے تو جیسے اس کے حام کا شکر زیادہ کرتے حام کے لڑکے کنعان کے بد دعا دی کہ وہ ملعون ہو حالانکہ اس پر اسے پاداش کا کوئی قصور نہیں تھا۔ اور اپنے بیٹے سم اور یافث کو برکت دی کہ وہ بائبل کے انہوں نے پنا ہم کی تھا اور حام نے ایسا نہیں کیا تھا۔ سوال تو یہ ہے کہ کنعان کا اس میں کیا

کے متعلق بھی بیان نہیں کیا جاسکتا۔ نبی ہی ہم حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق جو الزام بائبل میں لگایا گیا بائبل کی کتاب پیدائش سے نقل کرتے ہیں۔ اور اس نے ایک انگور کا باغ لگایا اور اس نے اس کی تپنی اور آسے نشہ آیا اور وہ اپنے ڈیرے میں برہنہ ہو گیا۔ اور نتھان کے باپ حام نے اپنے باپ کو برہنہ دیکھا اور اپنے دونوں بھائیوں کو باہر آکر خبر دی۔ تب سم اور یافث نے ایک کپڑا لیا اور اسے اپنے کندھوں پر دھرا اور پیچھے کوالے پھیل کر گئے اور اپنے باپ کی برہنگی ڈھانکی۔ سو ان کے منہ اٹھی طرف تھے اور انہوں نے اپنے باپ کی برہنگی نہ دیکھی۔ جب نوح اپنے گناہ سے ہوش ہوا تو اس نے اس کے چھوٹے بیٹے اس کے ساتھ کیا تھا اسے ملامت ہوا اور اس نے کہا کہ کنعان ملعون ہو۔ وہ اپنے بھائیوں کے غلاموں کا غلام ہو گیا پھر کہا خداوند ہم کا خدا مبارک ہو اور کنعان ہم کا غلام ہو۔ خدا یافث کو بھیلائے کہ وہ ہم کے ڈیروں میں ہے اور کنعان اس کا غلام ہو۔ (پیدائش ۹: ۲۰-۲۱) اس میں کئی اہمات آپ پر لکھے گئے ہیں اول یہ کہ آپ نے نوع دہا سے نوب پنا اور اتنی پی کہ آپ کو میرا ہوش نہ رہا کہ آپ کیا کر رہے ہیں۔ چنانچہ آپ اپنے گھر میں بائبل لکھے ہوئے جس کو آپ کے لوت کے حام نے دیکھا۔ جس نے اپنے دو عمرے بھائیوں کو اس کی خبر دی جنہوں نے آپ کی برہنگی کو آکر ڈھانپا۔ اب جب آپ ہوش نہ رہا تھے تو جیسے اس کے حام کا شکر زیادہ کرتے حام کے لڑکے کنعان کے بد دعا دی کہ وہ ملعون ہو حالانکہ اس پر اسے پاداش کا کوئی قصور نہیں تھا۔ اور اپنے بیٹے سم اور یافث کو برکت دی کہ وہ بائبل کے انہوں نے پنا ہم کی تھا اور حام نے ایسا نہیں کیا تھا۔ سوال تو یہ ہے کہ کنعان کا اس میں کیا

غلط بیانی کا الزام لگایا ہے۔ ان دو مثالوں سے ہی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا بنانے کے لئے کس قدر غلط کام لیا ہے کہ حضرت نوح اور حضرت ابراہیم جیسے اولو العزم انبیاء بھی نہ بچ سکے۔

ناوک نے تیرے عہدہ چھوڑنے میں تڑپے ہے مرخصی قبول کرنا آسان ہے کیا ایک مسلمان انبیاء علیہم السلام کی یہ توہین برداشت کر سکتے ہیں۔ ہم نہیں کہتے کہ ایسی کتاب جھٹلا کر لی جائے جو ہم دینی کتابوں کی جھٹلا کے اہل طور پر مخالف ہیں لیکن کیا یہ ایک اسلامی ملک کے اہل علم حضرات کا فرض نہیں ہے کہ وہ بائبل کی اس جڑ سے کٹا کر اس کا زوال کر دیں۔ اور ان مسلمانوں کو جو گھر کے تہ بندوں کی تاروں میں گرفتار ہو رہے ہیں دکھائیں کہ عیسائیت کتنا غلط دین ہے جس میں خود مٹنے ان کی کا باطل عقائد کو دیا گیا ہے اور جسے شریعت کو منسوخ کر کے بہتر مٹانے کے لئے دینا میں راہیں کھول دی ہیں اور آج جو چیز مغربی تہذیب کے نام سے ساری دنیا کی طرح پاکستان میں بھی پھیل رہی ہے وہ اصل اس کی جڑ عیسائیت ہی ہے قائم کی ہے پیدائشی گناہ اور نجات کا جو کوکھ دھرتا اس نے تیار کیا ہے دراصل اس ماور پدنا آدمی کا منبع ہے جو آج ہم مغربی اقوام میں دیکھ رہے ہیں اور جو تمام اقوام میں بھی نہایت بڑی ہے۔ آج سے سالہ ستتر سال پہلے ہی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کو محسوس کیا تھا چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

عیسائیت نے تہذیب حرام نہیں کی اس میں پردہ بھی ضروری نہیں تھا بازاری بھی ممنوع نہیں ہے۔ پھر کھانے میں حلال و حرام کی کوئی تمیز نہیں پس اس آزادی کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ مذہبی عقیدے جو انسان کو ایک عہدہ بند کی درمیان رکھنا چاہتا ہے اس سے لوگوں نے تہذیب متروک کیا۔ انگریزی مجلسی مذاق میں متزایا کا پینا لازمی امر ہے جس عقل میں شراب نہ ہو وہ گویا مجلس ہی قابلِ نفرت ہے۔ پس وہ لوگ جو انگریزی طرز و عقیدوں کے دلدادہ ہیں وہ کہیں کی کدھ و دکھ اندر آئے گئے۔ اور مذہب کی طرف بلا نہیں لائے کہ طرف ان کو رغبت ہو تو کس طرح۔

بہن بھائیوں کو لوگوں نے انہیں پر غور نہیں کیا کیسے ثابت ہو سکتا ہے کہ انہیں اندر رفریٹ کر دی ہے۔ یہیں ہے اس پر بہن غور کی ہے۔ عیسائیوں کو کہہنا کہ انہیں اس وقت عیسائیت کی طرف لے جانا چاہتا ہے۔ خصوصاً ایسی حالت میں کہ ان کا دلیروں نے اپنی طرف سے کوئی دقت نہیں

(باقی صفحہ پر)



# کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ قرآن مجید کا احسان ہے کہ اس نے حضرت مسیح علیہ السلام کی اصل عزت کو قائم کیا

## عیسائیوں اور یہودیوں دونوں کے عقائد حضرت مسیح کے مقام کو گرانے کا موجب ہیں ماورین اللہ میں ایک شجاعت ہوتی ہے وہ کبھی اشاعت حق سے کہ نہیں ہٹتا

۲۲ دسمبر ۱۸۶۹ء کو ایک صاحب جن کا نام نسی علیہ الرحمہ تصوری تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ یہ صاحب بن سال قبل عیسائی ہو گئے تھے۔ حضور علیہ السلام کی بعض تحریروں سے متاثر ہو کر وہ دوبارہ اسلام کی حقانیت اور صداقت پر غور کرنے کے لئے قاریاں آئے۔ حضور علیہ السلام نے ان سے خطاب ہو کر جو گفتگو فرمائی اس کا ایک حصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

ناواقعی سے اس پر انہی صفات بڑھ کر قرار دینے میں غلطی کرتے ہیں۔ اور ان کی موت کے زمانہ کی حقیقت سے ناواقف ہیں۔ عیسائی مصلوب قرار دیکر ملعون بناتے ہیں۔ پس اب دقت آیا ہے کہ مسیح کے سر پر سے وہ الزام دور کئے جاویں جو ایک بار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دور کئے تھے۔ پس اسلام کا کس قدر احسان مسیح پر ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ ان باتوں پر پورا غور کر لیں گے۔ میں آپ کو بار بار یہی کہتا ہوں کہ جب تک ایسی کچھ نہیں کوئی بات نہ آدے کہ آپ بار بار پوچھیں۔ ورنہ یہ اچھا طریق نہیں ہے کہ ایک بات کو آپ سمجھیں نہیں اور کہیں کہہ لیں سمجھ لیا ہے۔ ایسا نتیجہ برآ ہوتا ہے۔ مروجہ الدین جو یہاں آیا تھا اس نے اب ہی کیا۔ اور کچھ فائدہ نہ اٹھایا۔ اس نے آپ کو کچھ کہا تھا۔

نسی علیہ الرحمہ صاحب۔ میں وہ مجھے سن کر کہتے تھے کہ وہاں مت جاؤ کچھ ضرورت نہیں۔ جب میرے ایک ساتھی کو بلایا گیا کہ ضرورت ہے کہ اور تعارف کر کے پھیل۔ اور میری انجیل نے کہا تھا کہ جب میرا آیا تھا تو مجھے تین میل تک چھوڑنے کے لئے آئے تھے اور پھر میرا ہوا تھا۔

حضرت مسیح موعود۔ اس پسینے سے اس نے یہ مراد لی کہ گویا جواب نہیں آیا۔ انہوں نے آپ سے پوچھنے تو یہی کہ پھر وہ یہاں نہ کرنا چاہیں کیوں پڑھا تھا اور کیا اس نے نہیں کہا تھا کہ میری تسلی ہو گئی۔ میرے سامنے ہوتوں اسکو حلف دیجئے پوچھوں سامنے ہونے سے کچھ شرم تو آجاتی ہے نسی علیہ الرحمہ۔ میں نے فائدہ کا حال پوچھا تھا انہوں نے کہا کہ ہاں میں بڑھ کر آتا تھا۔ اور آخر میں نے کہہ دیا تھا کہ کسی سرد مقام پر جا کر بیٹھ کر وہاں اور میری مشرکہ اللہ نے کہا تھا کہ مرغا صاحب شہرت پلٹیں۔ میں نے چار سوال پوچھے تھے ان کا جواب صحابہ دیا تھا۔

حضرت اقدس۔ اس میں تو شہرت پسندی کی کوئی بات نہیں۔ ہم کیوں حق کو چھپاتے۔ اگر چھپاتے تو گنہگار ٹھہرتے اور جھینٹ ہوتی۔ خدا نے جب مجھے مامور کر کے بھیجا ہے تو پھر میں حق کا اظہار کر دینا اور جو کام میرے سپرد ہوا ہے مخلوق کو پہنچاؤں گا۔ اور ان بات کو مجھے کوئی پروا ہے نہیں کہ کوئی شہرت پسند کہے یا کچھ اور آپ ان کو ملاحظہ کریں کہ وہ یہاں کچھ دن اولہ جاویں۔ امور اگر ان امور کی جو پھر کھولے جائیں انہیں نہ کرے تو مسیح مسیح کہا جاتا ہے کہ وہ غرقِ بظلم کر رہے اور خود اللہ تعالیٰ کے سپرد کردہ حق کو انجام نہیں دیتا۔ مامور ایک ایسی ہی نشان ہے کہ وہ اشاعت حق سے نہیں رکتا اور میں انہیں کہتا ہوں کہ جب انجیل میں ایسے فقرات دیکھتے ہیں جنہیں مسیح اپنے آپ کو چھپانے اور کسی بظاہر نہ کی تعلیم اپنے شاگردوں کو دیتا ہے۔ مامورین اللہ میں اس شجاعت ہوتی ہے۔ اس لئے وہ کبھی بھی اپنے پیغام مسیحی نے اور اشاعت حق میں نہیں ڈرتا شہادت حق کا چھپانا سخت گنہ ہے۔ پس میں کیوں بھی اس حق پر کھپاؤں۔ جو خدا نے مجھ پر کھولی ہے۔

حضور علیہ السلام نے فرمایا:-

"ایک ضروری بات ہے جو میں کہنی چاہتا ہوں اور وہ گنہگارہ کے متعلق ہے۔ گنہگار کی اصل غرض تو یہی بتائی جاتی ہے کہ نجات حاصل ہو اور دوسرے الفاظ میں گنہگار کی زندگی اور ان کی موت سے بچ جانے کا نام ہے۔ مگر میں آپ ہی سے پوچھتا ہوں کہ خدا کے لئے نصیحت کر کے بتاؤ کہ گنہگار کسی کی خودکشی سے فلسفیانہ طور پر کیا تعلق ہے۔ اگر مسیح نے نجات کا یہی مفہوم سمجھا اور ہوں سے بچانے کا یہی طریقہ انہیں سوجھا تو پھر نفوذِ بلائیم ایسے آدمی کو مدخل بھی نہیں ان سکتے۔ کیونکہ اس سے گناہ رک نہیں سکتے۔ آپ کو یورپ کے حالات اور لندن اور پیرس کے واقعات اچھی طرح معلوم ہونگے

بتاؤ کہ کونسا پہلو گناہ کا ہے جو نہیں بڑھتا۔ مسیح بڑھ کر زنا تو رات میں لکھا ہے۔ مگر دیکھو کہ یہ سید اب کس زور سے ان قولوں میں آیا ہے۔ جن کا یقین ہے کہ مسیح ہمارے لئے مر۔ اس کے علاوہ ایک اور بات بھی ہے جو یسوع مسیح کی متنی اور اس کے کسی عیسائی نے ان کا جواب نہیں دیا اور وہ یہ ہے کہ مسیح ہمارے بدلے فتنی ہوا۔ اب سنت کے سنوں کے لئے عملی یا عربی کے نکتہ نکال کر دیکھو کہ ملعون کسے کہتے ہیں۔ لغت کی کتاب میں مش

لکھا ہے کہ لعین شیطان کا نام ہے اور ملعون وہ شخص ہوتا ہے جس کا خدا سے کوئی تعلق نہ ہو۔ اور وہ خدا سے دور ہو۔ اب عیسائیوں نے بالاتفاق اپنے عقیدہ میں دخل کر لیا ہے۔ کہ مسیح ہمارے بدلے فتنی ہوا چنانچہ تین دن کے لئے اسے لڑ میں بھی رکھتے ہیں۔ اب یہ لغتی قربانی جو ان کے عقیدہ کے موافق ہوتی نجات سے کیا تعلق اس کا ہوا۔

غرض جس قدر اس پر غور کرتے جائیں گے۔ اسی قدر اس کی حقیقت کھلتی جائیگی۔ میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ اصل میں مسیح کے متعلق عیسائیوں اور یہودیوں نے اخراط و تفریط سے کام لیا ہے۔ عیسائیوں نے تو یہاں تک اخراط کی کہ ایک نابالغ انسان کو جو ایک ضعیف عورت کے پیٹ سے عام آدمیوں کی طرح پیدا ہوا خدا بنا لیا۔ اور پھر کہا بھی تو یہاں تک کہ اسے ملعون بنا دیا اور وہی میں گرایا۔ یہودیوں نے تفریط کی کہ یہاں تک کہ معاذ اللہ اسے دلدارا قرار دیا۔

اور بعض اگر یزید نے بھی اسے تسلیم کر لیا۔ اور سارا الزام حضرت تم پر لگایا۔ مگر قرآن شریف نے آسمان عدول تو مولیٰ کی غلطیوں کی اصلاح کی۔ عیسائیوں کو بتایا کہ وہ خدا کا رسول تھا خدا نہ تھا اور وہ ملعون نہ تھا وہ صرف خدا اور یہودیوں کو بتایا کہ وہ دلدارا نہ تھا بلکہ مہم مدیقہ عورت تھی اصحنت فرجھا کی وجہ سے اس میں فحش روح ہوا تھا۔ یہی اخراط و تفریط ان زمانہ میں ہی ہوتی ہے۔ اور خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں ان کی اصل عزت کو قائم کروں۔ میں ان



# اسلام اور عیسائیت کا آخری معرکہ اور اس کا انجام

## اسلام نے عیسائیت کے چاروں ستون مسمار کر دیئے

محترم جناب سولانا ابوالعطیہ صاحب فضل

دین کا کلی اسلام کا ظہور ایسے وقت میں ہوا جب مشرک و کفر کا دور دورہ تھا اور سب مذاہب جو اسلام سے قبل دنیا میں قائم ہوئے تھے فنا اور غفلت کی آماجگاہ بن چکے تھے۔ ان کی شکلیں مسخ ہو چکی تھیں اور وہ حقیقت سے گھسوں دور چارے تھے۔ اسلام ہر مذہب کے باقی اور پیشوا کی عزت کرتا ہے اور اسے خدا کی طرف سے فرستادہ قرار دینا ہے لیکن اسکے ساتھ وہ اس حقیقت کا بھی اعلان کرتا ہے کہ ان انبیاء و ائمہ کے ماشے ہوئے مذاہب اور ان کی پیشانی کو وہ اٹھائی کتابیں اپنی اصل حالت پر قائم نہ رہی تھیں جس کا بڑا ثبوت یہ تھا کہ وہ ادیان اپنے شیریں فرائض پیش کر کے سے قاصر ہو گئے تھے۔ ظاہر ہے کہ جب ملکہ ذمت فتنہ ہے اس کی شاخیں چھوٹی ہیں اسے ٹٹکے ہیں، پھول ٹٹکے ہیں اور پھل پیدا ہونے میں لیکن جب کوئی ذمت پھل دینا بند کر دیتا ہے اس کے پھول مر جھا جاتے ہیں اس کے پتے خشک ہو جاتے ہیں تو وہ مردہ ستارہ پاتا ہے۔ یہی حال اسلام کے ظہور کے وقت وہیک و صرم بدھ ازم یہودیت اور عیسائیت وغیرہ مذاہب کا تھا۔ اسلام اس دعویٰ کی مذہب کے مقابل پر ظاہر ہوا کہ وہ کامل سچائی کی راہ ہے اور نجات اور خدا کا قرب اس کے ذریعہ حاصل کیا جاسکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ صورت حال دوسرے مذاہب کے پیروں کے لئے خوشگوار نہ تھی۔ وہ جس ڈگر پر چل رہے تھے اسے چھوڑنے کے لئے تیار نہ تھے اس لئے اسلام اور دوسرے مذاہب کے تصادم واقع ہوا۔

عیسائیت و حقیقت کوئی نیا اور مستقل دین نہیں اور حضرت مسیح کا سننے دین کا اجراء نہ تھا بلکہ پھر سے ہونے والوں کو سوائے ان فرائض کے طرف سے صیغہ راہنمائی کرنے کے لئے حضرت مسیح علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔ انہوں نے خود اپنے حواریوں سے کہا تھا۔

"ذنبہ اور فریسی موسیٰ کی لڑکی پر بیٹھے ہیں۔ پس جو کچھ وہ تمہیں

بتائیں وہ سب کرو اور مانو۔ لیکن ان کے سے کام نہ کرو۔ کیونکہ وہ کہتے ہیں اور کرتے نہیں" (انجیل متی ۲۳)

اس سے صاف ظاہر ہے کہ عیسائیت کوئی مستقل دین نہ تھا اور حضرت مسیح کا ہرگز یہ منشاء نہ تھا کہ عیسائی فرائض کو چھوڑ کر بالکل نئی لائسنوں پر ایک نئے دین کی عمارت کھڑی کر دیں لیکن ان کے بعض نام لیا لوگوں بالخصوص پولوس نے عیسائیت کو ایسی شکنجی جو فرائض سے کراسر مخالفت تھی جس میں توہم کی پیش کردہ توجیہ کی بجائے یونانیوں اور دیگر مکتبوں کی توہم کے تین خداؤں کے نظریہ کو اپنایا گیا تھا۔ عبادات اور معاملات کے متعلق بھی عیسائیت نے یہودیت سے بالکل علیحدہ طریق اختیار کیا۔ ابات اور معزیت کی پابندیوں سے آزادی کے خیال نے عیسائیوں کے اخلاقی پر بھی بڑا اثر پیدا کیا۔ ظاہر ہے کہ جب کوئی شخص مرتضیت کو لغت قرار دے گا تو وہ شریعت کی پیش کردہ پابندیوں اور تہود کو بھی ٹھکرانے لگا۔ اور شترے جہاں کسی زندگی اختیار کرے گا عیسائی اقامت کا یہی حال ہوا۔ غرض جب اسلام کا ظہور ہوا تو عیسائیت کی بلحاظ حقائق اور کیا بلحاظ اعتدالی بنائیت بگڑی ہوئی شکل اختیار کر چکی تھی۔ اسلام کا ظہور عام ادیان باطلہ کے لئے عموماً اور پولوسی حقیقت کے لئے خصوصاً ایک کھلا ہوا چیلنج ہے۔ اسلام نے بنائیت واضح دلائل کے ساتھ عیسائیت کے چھوٹے غفائے کو بیچ و بن سے اکھاڑ ڈالا اور عیسائیوں کی اخلاقی حالت اور ان کی عملی برائیوں کو صراحت سے ذکر کر کے بتلایا کہ اب عیسائیت ایک خشک درخت ہے اسے تازہ پھل نہیں لگ سکتے۔ عیسائیت سے نہ اخلاق کی اصلاح ہو سکتی اور نہ ہی ان عقاید کی پیروی سے روحانی زندگی نصیب ہو سکتی ہے۔

حضرت مسیح کے بعد پولوس اور اس کے ساتھیوں نے عیسائیت کی جو عمارت تعمیر کی اس کے چار بڑے ستون ہیں۔ اولیٰ یہ کہ مسیح

خدا کا بیٹا اور خدا تھا۔ حوالہ یہ کہ خلائق میں اور اتانیم ثلاثہ میں سے ہر ایک مذہب نے تنفیذ عیسائیت کا دوسرا بڑا ستون ہے۔ سوسہ یہ کہ مسیح صلیب پر مر گیا۔ عیسائیوں کے گناہوں کو اپنے ذمہ لے کر لعنتی قرار دیا گیا۔ مسیح کی صلیب پر موت عیسائیت کا تیسرا ستون ہے۔ چہاڑا یہ کہ عیسائی ہونیوالے کے سب گناہ معاف ہو گئے اور ان کی بجائے مسیح ان کے گناہوں کا تقارہ ہو گئے۔ گویا چار بڑے ستون تھے جن پر پولوسی عیسائیت کو کھڑا کیا گیا تھا۔ اسلام نے ان میں سے ہر عقیدہ کی دلائل اور اس کے ساتھ ایسی کھلی اور واضح تردید کی کہ عیسائیوں کو کوئی جواب نہ سوجھا۔ قرآن مجید نے بتایا کہ مسیح ایک عاجزان تھا بلا شبر وہ نبی اور رسول ضرور تھا لیکن وہ خدا یا خدا کا بیٹا نہ تھا۔ مسیح کی ولادت کے قبل حالات اور ان کے کھانے پینے کے سبب واقعات اور انکی یہود کی طرف سے مخالفت اور ایذا دہی کا بیان اور پھر مسیح کی طبیعت اور اس کی حقیقت پرستوں کے حق میں فرمایا۔

نعتہ کفر السذین قالوا ان الله ثالث ثلاثة کہ وہ لوگ درہل ہستی باری تعالیٰ کے منکر اور خدائی قدرتوں کے انکار کا ہیں جو تین خداؤں کا عقیدہ رکھتے ہیں۔

پولوسی عیسائیت کا تیسرا ستون مسیح کی صلیب پر موت کا عقیدہ ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر اولین عیسائیوں میں پولوسی جس سزاوت ہوتی اور وہ یہودیوں کے مشورہ و غوغا کا متقابلہ کر سکتے تو وہ کبھی بھی بات تسلیم نہ کرتے کہ مسیح صلیب پر مرے تھے کیونکہ مسیح کا صلیب پر مر جانا خود مسیح کے مشرکوں کے خلاف تھا۔ انہوں نے ایک دفعہ نشان طلب کرنے والے یہود کو فرمایا تھا۔

عالم کا خالق و مالک قرار دینا اتنا گھناؤنا عقیدہ نہیں ہے کہ جس سے انسانی عظمت گھٹ جائے ہے؟ ہر حال قرآن مجید سے دلائل قاطعہ کے عین اہمیت مسیح کا ابطال فرمایا اور آخر اعلان فرمایا نعتہ کفر السذین قالوا ان الله

هو المسيح ابن مريم۔ کہ وہ لوگ عیسا کا فریاد اور ہستی باری تعالیٰ کے منکر ہیں جو سچ کو خدا ٹھہراتے ہیں۔ عیسائیت کے عقیدہ کی تردید کیا تھی ثلثت کا توہم بھی تو وہ ریت ثابت ہوتا ہے کیونکہ جب سچ خدا نہیں تو تین خداؤں کا خیال خود بخود باطل ہے کچھ عیسائی حضرت مریم کو دوسرا اتونم قرار دیتے ہیں اور کچھ عیسائی اس کی جگہ روح القدس کو خدا ٹھہراتے ہیں۔ قرآن مجید نے ان دونوں کی اہمیت کو لٹھی فرمایا ہے اور مریم کے خدا ہونے اور روح القدس کو خدا ٹھہرانے کے خلاف عقلی اور واقعاتی طور پر زبردست دلائل پیش کئے ہیں۔ جب ان دونوں کی اہمیت بھی باطل ٹھہری تو جو لوگ باب بیٹا اور روح القدس کو خدا کہنے والے ہیں اور تین خداؤں کے عقیدہ کو ذریعہ نجات سمجھتے ہیں ان کا باطل پرست ہونا انہیں نہیں ہے۔ قرآن مجید نے اللہ تعالیٰ کی صفات ستمہ کا بیان فرمایا کہ اور اس کی غیر معمولی قدرتوں کا ذکر کر کے اس بات کو ایک زبردست حقیقت کے طور پر ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ واحد و متکبر ہے نہ کوئی اس کا بیٹا ہے اور نہ وہ کسی کا محتاج ہے ان تمام صراحتوں کے بعد اللہ تعالیٰ نے ثلثیت پرستوں کے حق میں فرمایا۔

نعتہ کفر السذین قالوا ان الله ثالث ثلاثة کہ وہ لوگ درہل ہستی باری تعالیٰ کے منکر اور خدائی قدرتوں کے انکار کا ہیں جو تین خداؤں کا عقیدہ رکھتے ہیں۔

پولوسی عیسائیت کا تیسرا ستون مسیح کی صلیب پر موت کا عقیدہ ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر اولین عیسائیوں میں پولوسی جس سزاوت ہوتی اور وہ یہودیوں کے مشورہ و غوغا کا متقابلہ کر سکتے تو وہ کبھی بھی بات تسلیم نہ کرتے کہ مسیح صلیب پر مرے تھے کیونکہ مسیح کا صلیب پر مر جانا خود مسیح کے مشرکوں کے خلاف تھا۔ انہوں نے ایک دفعہ نشان طلب کرنے والے یہود کو فرمایا تھا۔



ہو اس زندہ کے بسے اور نہ گار  
لوگ تان قلب کرتے ہیں گولوس  
نبی کے نشان کے سوا اور کوئی نفع  
ان کو نہ پائے گا کیونکہ جیسے  
یونس تین رات دن چھلی کے پیٹ  
میں رہ دیکھے بھی ان آدم تین رات  
دن زمین کے اندر رہے گا

اس بیان سے ظاہر تھا کہ مسیح کے  
ساتھ جو کچھ واقعہ ہوگا وہ حضرت یونس  
کے نشان کے مشابہ ہوگا جس طرح حضرت  
یونس چھلی کے پیٹ میں زندہ داخل ہوئے  
زندہ رہے اور زندہ ہی نکلے اسی طرح مسیح  
علیہ السلام صلیب سے اتر کر تین روزہ داخل  
لئے ماٹیس کے دہان زندہ رہیں گے اور وہاں  
سے زندہ ہی نکلیں گے۔ اس پیشگوئی کے  
علاوہ اور بھی کئی پیشگوئیاں ہیں جن سے ظاہر  
ہو چکا ہے جیسے تھا اور وہ یقیناً سمجھتے ہوں گے  
کہ مسیح صلیب پر چڑھانا ناممکن ہے حالات  
کے لحاظ سے بھی یہ بات قرین قیاس نہ تھی  
نیز مسیح کی صلیبی موت کے پہلے ہی اس لئے  
دعوے دار ہیں گئے تاکہ اب امتداد کے  
مطابق انھیں دعوۃ اللہ چھوڑنا اور لعنتی ثابت  
کر لیں یہودیوں کے شور و غوغا کے ساتھ  
گزر عیسیٰ کی مصلحت دقت یا حالات کی جبر کا  
کے مطابق اس بات کو تسلیم کرنے لگ گئے کہ  
مسیح ہی واقعہ صلیب پر چڑھے تھے یہ ایک  
بہت کذب معقول ہے جس پر کسی دوسرے  
موت پر معقول لگھو کی جائے گی۔ بہر حال  
یہودیوں کے شور و گستاخ اور عیسیٰ خلیوں کی  
گزاردی سے ناجائز فائدہ اٹھا کر پولوس نے  
یہ اعلان کر دیا کہ مسیح ہماری خاطر صلیب پر چڑھے  
اور انھوں نے صلیب کی لعنت کو اپنے اوپر  
لے لیا چنانچہ پولوس نے لکھا ہے  
مسیح جو ہمارے لئے لعنت  
بنا اس نے ہمیں مولا نے کر  
شریعت کی لعنت سے چھڑایا  
کیونکہ لکھا ہے کہ جو کوئی لکھی  
پر لگا یا لگی وہ لعنتی ہے

اس سے ظاہر ہے کہ عیسیٰ نبی میں  
مسیح کی صلیبی موت کا عقیدہ ریشہ کی پڑھی  
کی حیثیت رکھتا ہے قرآن مجید نے چھ سوال  
بعد نہایت تندگی کے ساتھ اعلان فرمایا  
کہ یہودیوں کی دعویٰ اس دعویٰ میں  
چھوٹے ہیں کہ مسیح صلیب پر چڑھے تھے  
تھے مسیح کا صلیب پر چڑھنا ثابت نہیں  
ان لوگوں کے پاس اس دعوے کو ثابت  
کرنے کے لئے کوئی تاریخی شہادہ نہ کوئی  
عقلی دہان اور کوئی علم میں نہیں ہے یعنی  
ظن اور گمان کی بنا پر ہمارے فرسٹادہ

ہمارے پیارے نبی حضرت مسیح علیہ السلام پر  
محبوبنا الزام لگاتے ہیں کہ وہ مصلوب ہو گئے  
تھے اور ملعون قرار پائے تھے مسیح تو مرفوع  
الی اللہ ہے اس کے دشمن ہی چھوٹے اور  
ملعون ہیں۔ قرآن مجید کے اس جینے پر  
یہودی اور مسیحی دنیا دہک رہ گئی انھوں نے  
اپنی ساری دستاویزات کھٹال ڈالی اور  
سارے تاریخی سرمایہ کو چھان مارا لگوئی وہیں  
اور کوئی قطعی ثبوت وہ پیش نہ کر سکے کہ نبی اللہ  
مسیح صلیب پر چڑھے تھے قرآن مجید نے اس  
اعلان کے ساتھ عیسیٰ نبی کے تیسرے ستون  
کو بھی ریزہ ریزہ کر دیا

مزید برآں قرآن مجید اور احادیث  
نویہ میں آخری زمانہ میں آنے والے ایسے  
موجود کی ثبت دہی گئی جس کا مشن صلیب  
مقرر ہوا ہے کیونکہ دستوں سے معلوم  
ہوتا ہے کہ آخری زمانہ میں مسلمانوں کی  
غفلت کے نتیجے میں اور ان کی تبلیغ اسلام  
سے بے اعتنائی کے باعث صلیبی مذہب دنیا  
پر چھا جانے والا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ  
نے مقرر فرمایا کہ آٹھویں صدی میں اسلام کے  
کامن غلبہ کے ثابت کرنے کے لئے اپنی طرف  
سے حضرت کاسر صلیب علیہ السلام کو مبعوث  
فرمائے کیونکہ اسلام اور قرآن مجید مسیح  
کی صلیبی موت کے عقیدہ کو انانیت کے لئے  
خود مسیح کے لئے اور انبیاء کی صداقت کے  
لئے ایک بد نما داغ تصور کرتا ہے بہر حال  
اسلام نے روز اول سے آخری دنوں تک  
صلیبی عقیدہ کو پاش پاش کرنا اپنا نصب العین  
قرار دیا ہے مسیح کی صلیبی موت کے اعلان  
سے عیسیٰ نبی کا تیسرا ستون بھی پوندھا  
ہو جاتا ہے

عیسیٰ نبی کے چوتھے ستون یعنی کفارہ  
کے نظر پر بھی اسلام نے نہایت زبردست  
تنقید کی ہے قرآن مجید نے اس بات کو اللہ  
تعالیٰ کی سنت اس کے عمل اور اس کے  
رحم کے ظلال قرار دیا ہے کہ گناہ کوئی کسے  
اور گناہ کسی اور کو دی جائے۔ گناہ ایک  
لعنت ہے۔ گناہ خدا سے دوری کا نام ہے  
اس کا ازالہ خود گناہ بگڑا ہی کر سکتا ہے اس  
کی توبہ۔ اس کے اٹک ہانے نہایت، اور اس  
کے دل کی توجہ دہ علاج ہے جو گناہ کے  
ذہر کے لئے تریقہ ثابت ہو سکتا ہے۔ لیکن  
یہ صورت کسلسل آدم کو گناہ بگاڑنے یا اٹھے  
اور ذہر دیکھ کے گناہ کی سزا خدا کے ایک  
مقصود ہی کو دی جائے غیر محفل اور عمل واقف  
کے ظلال ہے قرآن مجید نے

لاتزوروا زرتہ و ذر اخریہ  
کا زریں اصل بیان کر کے عیسیٰ نبی کے  
غیر معقول کفارہ کی بنیاد اٹھا دی ہے اور  
بھی بہت سے دلائل میں ظاہر کیا ہے کہ

اسلام نے موجودہ عیسیٰ نبی کے چاروں  
ستونوں کو سہا کر دیا ہے اور بیچ  
یہ ہے کہ اسلام کی صحیح تعبیر کے ساتھ  
عیسیٰ نبی کا مسلم پاش پاش ہو گیا ہے  
اور اگر دشمنان اسلام کو یہ موقع نہ ملتا  
کہ وہ مسلمانوں کی غفلت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر  
قرآن و سطحی میں سناقتا ظہر پر اسلامی  
لہادہ اور اٹھ کر عیسیٰ نبی کے بعض غلط  
تہذیبات کو مسلمانوں میں رائج نہ کر دیتے تو  
آج مذہبی دنیا کا نقشہ کچھ اور ہوتا

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جن  
انبیاء و صحابہ کو ان کی زندگی میں غیر معصومی  
کامیابی حاصل نہیں ہوئی یا انھوں نے سراسر  
ظلم و مانڈ زندگی بسر کی ہے ان کے متعین ان  
کے پیر و دل میں یہ خیال پیدا کر دیا جاتا ہے  
کہ وہ ابھی زندہ ہیں۔ آسمان پر بیٹھے ہیں یا  
زمین کی کسی غار میں پوشیدہ ہیں وقت آنے  
پر دوبارہ آئیں گے اور اپنے دشمنوں سے  
انتقام لیں گے۔ پولوس اور دوسرے  
ہوشیار لوگوں کی ہوشیار دی سے مسیح صلیبی  
ہجرت کے واقعہ کو یوں سمجھ کر دیا گیا کہ وہ  
آسمان پر چڑھے تھے ہیں۔ باب کے دائیں جانب

زندہ چھوٹے ہیں اور پھر انہی کی دوبارہ آمد  
ہوگی۔ یہ نہایت بگڑا عیسیٰ نبیوں کی تسلی کے  
لئے ایجاد کیا گیا تھا۔ حضرت مسیح علیہ السلام  
کی نبوت کے وقت جن امور کے باعث عیسیٰ  
لوگ اسلام سے دور رہے ان میں سے ایک  
ردک یہ عقیدہ تھا کہ مسیح آسمانوں پر زندہ  
بیٹھے ہیں اور وہ خود دنیا میں دوبارہ آئیں گے  
قرآن مجید نے حضرت مسیح کے صلیبی موت  
سے بیچ کر ان غیر ناطق طبیعتوں سے ذرت  
ہو جانے کے واقعہ کو اس کی تردید کے لئے

ذکر فرمایا ہے اور بار بار یہ بھی اعلان کر دیا  
کہ جو لوگ ایک دفعہ ذرت ہو جاتے ہیں وہ  
دوبارہ اس دنیا میں نہیں آتے۔ اس بیان  
کا لازمی نتیجہ یہ تھا عیسیٰ نبی لوگ عیسیٰ نبی  
کے غلط عقاید سے رجوع کر کے حضرت  
خاتم النبیین سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ  
صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لا کر نجات حاصل  
کریں اور آپ کی پیروی کے نتیجے میں آئندہ  
خدا کے حضور میں قرب اور ترقی پائیں  
ہماری قوم کی بدقسمتی تھی کہ کچھ عیسیٰ نبی لوگ  
اسلام میں داخل ہوئے۔ ان میں سے بعض  
لوگوں نے جو اپنے اسلام میں دیانت دارانہ  
تھے مسیح کی عزت اور ان کے اس احترام  
سے جو اسلام نے ان کو دیا ہے یہ ناجائز  
فائدہ اٹھا کر حضرت مسیحؑ خود دوبارہ  
دنیا میں تشریف لائیں گے وہ آسمانوں پر

ابھی تک زندہ بیٹھے ہیں۔ اور انہی کے ہڈیوں  
سے دنیا میں امن اور اسلام کی عالمگیر شہادت  
ہوگی یہ نظریہ غرضہ دراز تک حضرت پیر کوئی

۵  
سے اللہ علیہ وسلم کی حقیقی نشان کے اظہار  
میں روک بنا رہا ہے اب جب کہ اسلام  
اور عیسیٰ نبی کا منکر لینے کا عروج کو  
پہنچ چکا ہے اور آسمان پر فیض ہو چکا ہے  
کہ اسلام کو انکشاف عالم میں پیدا دیا جائے  
اور عیسیٰ نبی کی موجودہ نشانوں کو اسلام کی  
نصت سے بہرہ ور کر دیا جائے تب دقت  
آگیا ہے کہ اس آخری سہارا کو بھی دور  
کر دیا جائے۔ خدائی تقدیر میں ظاہر ہو رہی  
ہیں اور آسمانی نوشتے پورے پورے ہیں  
دلائل اور براہین اور آسمانی نشانوں کی اس  
جنگ میں اسلام کو وہ کامیاب نصیب ہوگا  
جس کا ذکر قرآنی آیت

هو الذی یامر بالعدل  
رسولہ بالهدی  
دین الحق لیطہرہ  
علی الدین کلامہ ولو  
کرہ المشرکون

میں خود ہو کر سب سے پہلے ہے۔ چنانچہ  
اللہ تعالیٰ کے موعود فرستادہ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اعلان فرمادیا  
ہے کہ۔

میں ہر دم اس میں ملیں ہوں کہ  
ہمارا اور تمہاری کہ کسی طرح  
فیصلہ ہو جائے۔ میرا دل مردہ سنی  
کے فتنے سے خون ہوتا جاتا ہے  
... میں کبھی کا اس غم سے  
خفا ہو جاتا اگر میرا مولا اور میرا  
قادر تو انما مجھے تسلی نہ دیتا  
کہ آخر تو جہد کی فتح ہے غیر  
معوذہ ہلاک ہوں گے اور  
چھوٹے خدا اپنی خدائی کے دھوکے  
سے متعلق کے جائیں گے میری  
کی موجودہ زندگی پر موت آئیگی  
اور نیز اس کا بیٹا اب فرور رہے  
خدا قادر فرماتا ہے کہ اگر میں چاہوں  
تو مریم اور اس کے بیٹے جیسے  
اور تمام زمین کے باشندوں کو  
ہلاک کر دوں سو اب اس نے چاہا  
تے کہ ان دونوں کی چھوٹی معجزہ  
زندگی کو موت کا مزہ چکھائے  
سو اب دونوں مریں گے کوئی  
ان کو بچا نہیں سکتا اور وہ تمام  
غراب استعدادیں بھی مریں گی  
جو چھوٹے خدا کی قبول کرتی تھیں  
نئی زمین ہوگی اور دنیا آسمان ہوگا  
اب وہ دن نزدیک آتے ہیں کہ  
سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف  
سے چڑھے گا اور یورپ کو پیچھے  
خدا کا تہ لگے گا اور بعد اس  
کے توبہ کا دروازہ بند ہوگا۔







# برصغیر ہندو پاکستان میں مسیحیت کا نفوذ اور اس کا دفع

مکرم مولانا سمیع اللہ صاحب، نچارج اجملیہ مسلمانوں بمبئی

۲

## اکبری عبادت خانہ اور پرتگیزی پادری

اس بادشاہ نے تحقیق مذاہب کے لئے ایک انجمن قائم کی تھی جس کو اس زمانے کی اصطلاح میں "عبادت خانہ" کہتے تھے۔ اس عبادت خانے میں ہندوؤں سے تھوڑے وقفہ کے ساتھ گواہ عیسائی پادریوں کے تین وفد آئے۔ اس مجلس میں ہر مذہب کے داعیوں کو اجازت تھی کہ آزادی تھی۔ ہندو مسلمان یعنی پارسی بھی اپنے اپنے مذاہب کی خوبیاں بیان کرتے تھے۔ اس عبادت خانے کی روداد سے کہیں یہ معلوم نہیں ہوتا کہ غیر مسلم وفد اول اور چندوں سے اسلام یا پختہ اسلام صلے اٹھانے پر تیار ہو چکا ہو۔ لیکن جب گواہ سے پرتگالی پادری آئے اور انہیں اجازت دیا گیا کہ وہ اپنی زبانوں میں اپنی عبادت خانوں کے بارے میں بتائیں۔ انہوں نے پہلا کام یہ کیا کہ اپنے مذاہب کی خوبیاں بیان کرنے کی بجائے اسلام اور پیغمبر اسلام پر گندہ ناپاک اور شرمناک اعتراضات کا سلسلہ شروع کر دیا۔ اس مجلس کی روداد جب ملک کے مسلمانوں نے سنی تو ان میں ایک اضطراب کی لہر دوڑ گئی۔ لیکن اکبر بڑا عالی ظرف۔ دینے سے قلب اور دوا بادشاہ تھا۔ اس نے ان پادریوں کی بدزبانی بے پردہ گوئی اور اخترا پر اداری پر کوئی پابندی نہیں لگائی۔

ان پادریوں نے شہنشاہ اکبر کی اس حوصلہ مندی اور دواداری کا کچھ اور مطلب سمجھا۔ وہ سمجھے کہ اکبر پر ان کا جادو چل گیا۔ حالانکہ اکبر کا یہ حال تھا کہ وہ پادریوں کے رویے سے بیزار ہو گیا تھا۔ چنانچہ اکبر بادشاہ کے سواغ نجار لکھتے ہیں کہ وہ جب اپنے بھائی مرزا جیم کا قاتل کرنے افتخار جازم تھا تو اس سفر میں پرتگیزی پادری بھی ان کے ساتھ تھے۔ لاسٹہ میں کوئی بات ہوئی تو اکبر نے انجیل پر چند اعتراضات کئے وہ اعتراضات اتنے ذہنی تھے کہ پادری مساجد کو دکھلا گئے اور جو اس میں صحت آتا تھا کہ انجیل تو روحانی غنا ہے۔ اس پر انہیں نقص ہے لہذا کہ روحانی غنا تو قرآن شریف میں بھی

ہے۔ پرتگیزی پادری دربار اکبری میں اسلام اور سید المظہرین حضرت محمد صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر کتنے ناپاک حملے کرتے تھے۔ اس کا اندازہ ذیل کے واقعہ سے ہوگا۔ ایک مرتبہ پرتگالی پادری ڈیوڈ کو ایک مسلمان امیر نے جوان کا دوست تھا سمجھایا کہ جب وہ شرع اسلامی کا ذکر کرے تو زیادہ اقباط اور ادب کا طریق اختیار کرے۔ اس نے یہاں تک کہ میں تمہارا دست ہوں لیکن جب تم ہمارے نبی کی بے ادبی کرتے ہو۔ تو میرا بھی جی چاہتا ہے کہ تمہارے جسم میں خنجر بھونکادوں۔

اکبر کے عبادت خانے میں ان پادریوں کے علاوہ اور کئی مذاہب دوسروں کے پوجا گاہوں نے ایسی شوخی زبان دمازی اور دشنام طرازی کا مظاہرہ نہیں کیا۔ یہی وجہ تھی کہ اکبر ان پادریوں کی طرف سے بڑی ہو گیا اور جب اس عبادت خانے میں گواہ پادریوں کا دوسرا وفد آیا تو اسے کوئی کامیابی نہیں ہوئی انہیں افسردہ خاطر ہو کر لوٹنا پڑا۔

تیسرے وفد نے اکبر سے ہندوستان میں تبلیغ مسیحیت کی آزادی کا پروانہ بھی حاصل کرنا چاہا۔ لیکن اکبر نے ان کا مقصد انہ طور طریق دیکھ کر یہ پروانہ نہیں دیا۔ حالانکہ ان کے حدود مملکت میں ہر عقیدہ و مثال کے حامل کو تقریر و تحریر کی آزادی تھی۔ اسی سے ہم ہم سمجھ سکتے ہیں کہ جن پادریوں کی بدزبانوں سے اکبر صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم پر دوا اور دشنام طرازی بادشاہ بھی بیزار ہو گیا۔ انہوں نے یہ تہذیبی اور بدگامی کے کیا کیا نوئے نہیں دکھائے ہوں گے۔

## یسوع مسیح کے پیغام میں تشریح

اس عبادت خانے کی روداد دیکھ کر ہم یہ کہتے ہیں کہ جس جانب ہوں گے کہ ہندوستان کو یسوع مسیح کے پیغام نے دوسری مرتبہ اپنا رنگ بدلا۔ پہلی مرتبہ تو یسوع مسیح نے تشریح کو لکھا اور یسوع مسیح کو لکھتے ہوئے قرار دے کہ ان کے پیغام کی شکل بگاڑی تھی۔ یہاں

پرتگالی مسیحوں نے جناب مسیح کے پیغام میں تشریح کو پیغام نفرت کی شکل میں پیش کیا۔ مسیحوں کو مسلمانوں کی تہذیب مذہب اور عقیدے سے نفرت کرنے کی تلقین دی گئی۔ وہ تعلیم جو دو ہزار سال پہلے مسیحیت رنگ رکھتی تھی وہ اب ہندی ہندی میں آکر منفی رجحانات کی حامل ہو گئی۔ پھر بھی وہ زمانہ اسلامی اقتدار کا تھا۔ اس لئے یہ تلقین نفرت رنگ نہ لاسکی اور مسلمان جیسے کے پائی کو مقدس پائی نہ سمجھ سکے۔

## دوسری مغربی اقوام

پرتگالیوں کے بعد ہندوستان میں دلندیزیوں، فرانسیزیوں اور انگریزوں کی آمد شروع ہوئی۔ وہ زمانہ تہذیب پرستی کا تھا اور ان دنوں مسیحوں پر بھی عیسائیت کا رنگ غالب تھا۔ پھر ان کے ساتھ پادریوں کی ایک جہت بھی ہوتی تھی۔ اگر یہ صحیح ہے کہ یہاں وہ تاجروں کے بھیس میں آئے تھے۔ پھر یہ تشریح اور کفارے کے پوجا گاہوں بھی ڈھونڈتے رہتے تھے۔ اسلام اور پیغمبر اسلام صلے اللہ علیہ وسلم سے ان کو دیرینہ عداوت تھی۔ اور وہ باجم بعض مسائل میں اختلاف رکھتے تھے اور یہ اختلاف فرقہ تراشیوں ذیل پانچ نظام سے نبوت کر کے الگ ہو گیا تھا۔ لیکن اسلام پر اعتراض کرنے میں یہ سب تفریق تھے۔ آگے چل کر ان مسیحوں نے اسلام کے خلاف متحدہ ساز قائم کی۔ پھر ان مسیحوں میں جو بات مشترک تھی وہ بد زبان بدگامی تھی۔ ان میں کوئی نیم تھا تو کوئی کر لیا۔

## عہد جہانگیر

دولت مغلیہ کے عہد میں ماسی اقتدار اور تجارتی اعتبار سے ہندوستان بہت دور خیر ملک سمجھا جاتا تھا۔ اس لئے مغربی اقوام کو سیلاب آمد آمد تھا۔ عہد جہانگیری میں شاہ انگلستان جیمس اول نے مغلی درباریوں سے سفارتی تعلقات بھی قائم کرنے کا ارشاد کیا۔ ہم یہ تصور سے نہیں کر سکتے کہ کیتان

یا کس اور سراسر کو مثل حکمران جہانگیر نے اپنے دربار میں سفر انگلستان کی مشیت سے باہر پائی کی اجازت دی یا نہیں۔ لیکن تاریخی حوالوں سے یہ ضرور معلوم ہوتا ہے کہ انگریزوں کو اپنے جہانگیر کی خدمت میں بہت سے تجارتی اور مصنوعات پیش کیں۔ اور ہندوستان میں تجارت کرنے کی مراعات حاصل کر لیں۔ جہانگیر کا مشہور سورت جو ان دنوں ہندوستان کی سب سے بڑی تجارتی بندرگاہ تھی۔ وہاں جہانگیر کی اجازت سے انگریزوں نے ایک تجارتی کوٹھی تعمیر کی۔ اسی طرح کلکتہ کے قریب جھنگی میں عہد اور رنگ زیب خانہ اسی آزادی سے ہی بنا کر رہے۔

## ڈاکٹر برنیر

اس ابن اور فارغ الہی کے زمانہ میں یورپ سے صرف تجارتی نہیں بلکہ کٹر صنایع اور پادریوں نے بھی ہندوستان کا رخ کیا۔ اور مسیحیوں نے ہندوستان میں اپنے لئے قضا ہموار کی۔ بیت سے مسیحیوں نے بادشاہ اور مسلمان امراء کے دربار میں رسائی حاصل کی۔

ڈاکٹر برنیر جو اد رنگ زیب کے تفریح کشمیر میں ان کے ساتھ لگا۔ وہ دہلی کے ایک مسلمان امیر کا فیصلی ڈاکٹر تھا۔ ہم ان میں سے اکثر مسیحوں کے تعلق کہہ سکتے ہیں کہ اگرچہ ان کو اسلامی ہند میں ہر طرح کے حقوق حاصل تھے اور وہاں انہیں آزادی کی زندگی گزارنے تھے۔ لیکن انہوں نے کبھی ملک علانیہ رشک گری کا ثبوت نہیں دیا۔ نہ کبھی مسلمانوں کی تہذیب۔ زبان اور مذہب کو تفریق کی نظر سے دیکھا۔ خود ڈاکٹر برنیر جو باوجود دیکھ اور رنگ زیب کے متعلق کہتا ہے کہ ہندو زمین کا پیچہ چھو خالص شریف جانا ہے یہاں کسی کی ملکیت پر دست داری کرنا بادشاہ کی نیت پر دست درازی کے مترادف ہے۔ ساتھ ہی وہ یہ بھی کہتا ہے کہ ہمارے ملک فرانس میں اس کا رعایا کی ایسی حفاظت نہیں کی جاتی تھی نظماً رشتہ کے اعتبار سے دور ملکیت کا یہ کتب اعلیٰ انتظام تھا ایسی ملکیت کے سربراہ کا ایک احترام ہونا چاہئے تھا۔ ڈاکٹر برنیر کا سفر نامہ پڑھتے تو معلوم ہوگا کہ اس کی نظروں میں اد رنگ زیب کا کوئی احترام نہیں۔ وہ اس دیندار محتاط بادشاہ کی نسبت یہاں تک کہتا ہے کہ اس نے ہر سفر محض چند عورتوں کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کیا تھا۔

اس سے ہم سمجھ سکتے ہیں کہ مسیحوں کے دل میں مسلمانوں کے خلاف کتنی نفرت تھی حالانکہ وہ پورے میں ایک مسلمان ہی کے دیئے تھے۔ اب وہاں پر زندگی بسر کر رہے تھے۔



### اورنگ زیب کی مواخذہ

شاہجہان کے عہد تک کسی بھی تجارتی مہندستان میں اسی طرح بود و باش اختیار کرتے رہے۔ لیکن اورنگ زیب کے عہد میں انہوں نے جاہلی ملک معاملات میں مداخلت کی۔ اس لئے بادشاہ کا ان کے خلاف تادیبی کارروائی کوئی پڑی۔ اس وقت یہ ہندوستان میں اتنے کمزور تھے کہ بادشاہ کی ایک جتنی قہقہہ سے ان کی تمام تجارتی کوٹھیاں بند ہو گئیں اور سیو پارک کے حقوق چھین گئے مگر اس چال بازی قوم نے فوراً معافی مانگ لی اور اورنگ زیب نے پھر ان کو ہندوستان میں تجارت کرنے کی آزادی دے دی۔

### انگریزوں کی اقبال مندی

اس کے بعد تاریخ ہند میں بڑے بڑے واقعات رونما ہوئے اور ملکی سیاست انگریزوں کے حق میں کوٹ بدلنے لگی سلطان ٹبرٹیر اور نواب سراج الدولہ کی شکست کے بعد لال قلعہ دہلی کی باری آئی اور وہاں بھی انگریزوں کا جھنڈا لہرا لیا گیا۔

ہم یہاں انگریز ہندوستان میں انگریز اور دو مہلے سیٹیوں کا حال پڑھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہندوستان میں تجارت کے ساتھ شہسخت کو فروغ دینے کی فکر میں تھے۔ اس مقصد کے لئے اسلام و پیغمبر اسلام پر بناؤ اور آخرت جتنی کے علاوہ دنیوی ترغیب و ترہیب سے بھی کام لیتے تھے۔

### اسباب بغاوت ہند

موسس احمد خاں نے "اسباب بغاوت ہند" میں ۱۸۵۷ء کے جنگ سے کا ایک سبب بھی بتایا ہے کہ انگریز سیاسی اقتدار کے بل بوتے پر ہندوستانیوں کا مذہب بدلنا چاہتے تھے۔ ان کے مختصر عہد حکومت میں ملازمت ترقی اور عزت اس کو ملنے لگی تھی جو برصغیر میں قبول کرنا یا کسی لباس۔ زبان اور تمدن اپنا لیتا۔ انہوں نے بعض ایسے سرکلر بھی جاری کیا دیا ہے جو کلکتہ سے جاری ہوئے۔ انہوں نے اس عہد کے ہندوستانیوں کے احساسات کی ترجمانی کرتے ہوئے کہا ہے کہ انگریزوں کی اسی پالیسی سے ان کے دل مجروح ہو گئے اور وہ یہ سمجھنے لگے کہ اب ہندوستان میں کسی کا مذہب محفوظ نہیں۔

یہ ضرور ہے کہ اگر ہی عبادت خانے کے بعد اور ۱۸۵۷ء سے پہلے عیسائیوں کی مسلمانوں پر ہندوستان کا دوسری اقوام کے ساتھ کوئی متعلقہ نہیں تھا لیکن کسی عہد میں اسے تاک میں لگے رہے تھے۔ مسلمانوں کے مذہب پر پختہ ملاحظہ اپنا فرض سمجھتے تھے۔ انہوں نے سرور سے

کی زندگی کا عہد پہلو اور انجیل مقدس کی معینہ تعلیمات پیش کرنے کی بجائے اسلام پیغمبر اسلام کی سیرت پاک پر بنا پا جانے شروع کئے، اس ضمن میں پادریوں کی طرف سے جو تجویزی کام ہوئے وہ صرف اتنا تھا کہ انجیل یا بائبل ہندوستان کی زبانوں میں منتقل کی گئی۔

### بائبل کے ارتقے

ان دنوں ہندوستان کی عام زبان فارسی تھی یا اردو۔ انگریزوں نے جب کلکتہ میں فورٹ ولیم کالج قائم کیا اور اس کے ناظم اعلیٰ "ڈاکٹر کنگم ہٹ" نے اردو کی طرف خاص توجہ دی تو اردو لٹریچر کی ایک نیا دوسرا شروع ہو گیا اور اب فارسی کی جگہ اردو ہی سرکاری زبان بن گئی۔ کسی اس زمانے میں اپنا مذہب سرمایہ اردو میں منتقل کرنے لگے۔ شہسخت سے سترہ لاکھ روپے کے لئے داروں کی طرف سے اردو میں بائبل کے ترجمے شروع کئے گئے اور مسیحیت پر دس لاکھ لگے گئے۔ لیکن ۱۸۱۳ء میں شاہ انگلستان نے ہندوستان میں ایک سی سی ادارہ قائم کرنے کی منظوری دی اور اسی سال پادری ہنری مارٹن نے آگہ آگرہ سرکاری سطح پر بائبل کا اردو میں ترجمہ جاری کیسیت کا دوسرا مرکز بن گیا تھا۔ ہال سیلار پور میں بائبل کا پانچ جلدوں میں ترجمہ کیا گیا۔ یہ تقریباً ۱۸۱۶ء سے شروع ہوئی اور ۱۸۱۷ء میں ختم ہوا۔

غرض ہم دیکھتے ہیں کہ ۱۸۵۷ء سے پہلے پستہ دینے والوں کی پوری فوج ایک نئے قوم کے تحت مسلم آبادی پر ٹوٹ پڑتی ہے۔ مشن اور سکول کھولے جاتے ہیں۔ اخبارات رسالے جاری کئے جاتے ہیں اور ایف و ڈی و جی کا سلسلہ مترجم کیا جاتا ہے۔ ساتھ ہی ہر طرف مسلمانوں کو مناظرے کے لئے ملکا لاجا تھے۔ اس طرح تمام دماغی سیمیت کی تائید اور اسلام کی مخالفت میں اختیار کئے جاتے ہیں۔ اسلام و پیغمبر اسلام پر اعتراضات اور مسلمانوں کی دل آزاری کی سیاسی اور مذہبی جماعت کی خاص پالیسی قرار پاتی ہے۔ ہندوستان سے لے کر انگلستان تک کے انگریز اس خیال میں مجبور تھے کہ ان کو خدا نے یہ ملک حق تبلیغ مسیحیت کے لئے عطا کیا ہے۔

### ایسٹ انڈیا کمپنی کی تقریر

۱۸۵۷ء میں جب پٹنہ اور بیسائیوں نے ایکشن کھولا اور تبلیغی مرکز قائم کیا تو اس موقع پر گورنر جنرل کے ایجنٹ "ہربرٹ ایڈورڈ" نے ایک ایسی تقریر کی اور لڑاؤ و مذہب اس میں صرف کیا کہ خدا نے انگریزوں کو ہندوستان جیسا وسیع ملک صرف تبلیغ مسیحیت کے لئے دیا ہے اور یہی تھا خداوند کا فیصلہ ہے لہذا تمام

عیسائیوں کو اس مقصد کے لئے مقرر کیا جائے۔ انگریز اور دوسرے مسیحی جو ان دنوں نشہ اختیار میں چور تھے مسلمانوں کے خلاف ایسا نازیبا اور جارحانہ رویہ اختیار کیا کہ اس کے اسلامیان ہند اپنے مستقبل کی طرف سے بالکل ہونگے۔ یوں تو خطرہ ہندوستان کے تمام مذہبی فرقوں نے محسوس کیا اور اپنے اپنے مذہب میں اصلاحات کا کوشش کی جیسے راہب لام مومین رٹے وغیرہ۔ مسلمانوں کا معاملہ اور فقہار سیاسی اور مذہبی دونوں اعتبار سے عیسائیوں کے حربوں کے اس لئے مسیحی پادریوں نے اپنا زور دیا۔ مسلمانوں کی غارتگری اور اسلام کی بیخ کنی میں لگا گیا ان دنوں ایسی ایسی کتابیں لکھی گئیں جنہیں دیکھ کر آج عیسائی بھی مترجم سے گردن جھکاتے ہیں۔ پادری عابد الدین کی تحریریں تو اتنی ناشائستہ اور دل آزار تھیں کہ خود بعض انگریز مدبروں نے کہا کہ اگر ہندوستان میں دوبارہ غارتگری تو انہیں تحریروں سے ہو گا۔ ہم سمجھ سکتے ہیں کہ جو فرقے نے "امہات المؤمنین" جیسی کتابیں شائع کی اس کے نزدیک اخلاق تہذیب اور خوش کلامی کا کیا معیار ہو گا؟ مسلمانان ہند پر تحریریں پڑھتے اور خون کے ٹھونٹ پیتے۔ ان میں ہر قسم اختیار اور دغا سے سب قحاصت ہمیں تھی۔ مگر دیکھو کہ اس طرف سے جس مذہبی آزادی کا اعلان کیا گیا تھا اس سے مسلمان بھی فائدہ اٹھا رہے تھے اور اسلام کی طرف سے دفاع کر رہے تھے۔ مگر ان کے لئے مشکل یہ تھی کہ وہ کیوں سبج۔ تورات اور انجیل کی شان میں لے آئی نہیں کر سکتے تھے وہ قرآنی حکم کے ماتحت ان کی تعظیم و تکریم پر مجبور تھے بہت تردد اور پریشانی کے بعد کچھ علماء ان کے مقابلے میں منظرہ کئے اور مسیحیت کے مخالفانہ سبب لکھیں جیسے مولوی رحمت اللہ صاحب کہ نوی وغیرہ مگر لائق دونوں میں کسی ایسی شہسختی اور دلیل و حریف کے پھیلانے میں آتے کامیاب ہو گئے تھے کہ ان مناظروں اور تصانیف کے باوجود ان کا اثر و نفوذ مسلم لوہاروں میں بڑھتا ہی گیا۔

### مسلمان زعماء کی مدافعتیہ کارروائیاں

اسلامیان ہند کے لئے یہ صورت حال ناخوشگوار بوداشت تھی۔ کئی برس سے ہنگام اور کراچی سے راسن کاری تک مسلمان عیسائیوں کے ان چہرہ دستیوں کے خلاف چیخ اٹھے۔ بہت سے اسلامی مفکر اس درد سے متیاب ہو کر میدان میں آئے اور اسلام کی طرف سے دفاع کا کوشش کی۔ مدرسہ دیوبند اور دوسری نظامی درسگاہیں کھولی گئیں بلکہ مسلمان زعماء جن کا کام اسلام

کی طرف سے دفاع نہیں تھا وہ بھی اس میدان میں آ گئے جیسے سرسید انہر خاں اکبر الہ آبادی۔ مولانا عبدالحکیم صاحب شہر۔ مولوی چراغ علی۔ سید امیر علی اور مولانا شبلی وغیرہ۔

سرسید نے علی گڑھ کالج قائم کیا مگر ان کا دل سروریم جورد کی کتاب لائٹ آف کلمہ سے اتنا دلچسپی ہوا تھا کہ لندن جا کر اس کا جائزہ لیا گیا۔ انہوں نے اپنے وقت عالم نواب محسن الملک کو لندن سے بلایا تاکہ لکھا کہ اگر اس کتاب کی اشاعت کے لئے ہماری جامعہ بھی پڑے تو بیخود ہے۔

اکبر الہ آبادی ملازم سرکار تھے اور شاعر انہوں نے اپنے طنز و مزاحیرا اشعار کے ذریعے مسلمانوں کو سیکولر کے اثر و نفوذ سے بچانا چاہا۔

مولانا عبدالحکیم صاحب شہر۔ انہیں خدا نے ناول نگاری میں ایک خاص ملکہ بخش تھا۔ انہوں نے مسلمانوں کو عیسائیوں کے دہل و خریب سے آگاہ کرنے کے لئے فلورا فلورڈا نامی ناول لکھا۔ مولوی چراغ علی اور سید امیر علی نے بھی اسلام کی طرف سے اعلیٰ درجے کی کتابیں لکھیں۔

مولانا شبلی نے "تنبیہ النعمان" لکھی جو عیسائیوں کے ناپاک حملوں کا جواب دیا۔

یہ اسلامیان ہند کی اسلامی خدمات ہیں جو عیسائیوں کے مقابل ظہور میں آئیں ہم ان تمام علماء اور اسلامی مفکروں کی ان خدمات کے مشکور ہیں۔ خدا انہیں جزا فرم دے لیکن دوسری طرف یہ بھی صحیح ہے کہ ان تمام انتھک کوششوں کے باوجود عیسائیوں کے جارحانہ جوصلے بہت ہوئے۔ عیسائیوں کے اثر و نفوذ میں کوئی کمی آئی۔

البتہ ہم یہ ضرور دیکھتے ہیں کہ کھڑے دنوں کے بعد لیکن اسباب کی بنا پر جو ابھی تک بہت سے مسلمانان ہند پاک کے لئے نامعلوم ہیں۔ کسی مناد پسپا ہونے لگے۔ مناظرے اور مسابقت کا خیال جاتا رہا اور اسلام کے خلاف ہرزہ مرائی کرنے سے کترانے لگے۔ آفسر اس کے کیا اسباب تھے؟ آئیے ہم اس کا حل جاننا معلوم اسباب کا پتہ لگائیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار افضل خود خرید کر پڑھے



# میٹرک کے امتحان میں تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کاشاندر نتیجہ

## نتیجہ کی اوسط منبضہ تعالیٰ ۹۷.۲ فیصد رہی۔ اطلبہ کو وظائف ملنے کی توقع

### ۵۷ طلبہ فرسٹ ڈویژن میں، ۴۴ سیکنڈ ڈویژن میں اور صرف دس تھرڈ ڈویژن میں کامیاب ہوئے

دوبہ: اس سال میٹرک کے امتحان میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کے نتیجہ کی اوسط منبضہ ۹۷.۲ فیصد رہی ہے۔ سکول کی طرف سے ۱۱۱ طلبہ میٹرک ہوئے تھے ان میں سے ۵۷ طلبہ فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہوئے، ۴۴ طلبہ نے سیکنڈ ڈویژن حاصل کیا اور صرف دس طلبہ تھرڈ ڈویژن میں پاس ہوئے۔ دو طلبہ کے نتائج اور ایک طالب علم کے فیروز کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے گیارہ طلبہ کو اعلیٰ اور عالی کامیابی کی بنا پر پروموشن آف کلاسز کی ایجوکیشن کی طرف سے وظائف ملنے کی توقع ہے۔

رد نمبر	نام	مائل	ڈویژن
۱	فرزندی ادر	۵۵۷	II
۲	میز احمد ربوہ	۵۷۷	II
۳	خیر السلام قمر	۵۵۵	II
۴	عبدالرشید خان	۶۹۷	II
۵	محمد علی نقوی	۶۰۲	I
۶	ناصر احمد	۶۷۰	I
۷	نور السلام	۶۵۹	III
۸	عبدالحمید شریک	۶۶۹	II
۹	میز احمد ناصر	۶۲۵	I
۱۰	حامد رضا خالد	۶۷۲	II
۱۱	رشید احمد لبر	۵۳۶	II
۱۲	سید محمد علی الدین	۶۷۹	II
۱۳	میر احمد مہتاب	۶۰۰	I
۱۴	عبد الامد	۵۸۱	II
۱۵	عبد السلام طاہر	۵۳۲	II
۱۶	بشیر احمد	۶۰۹	I
۱۷	مشتو احمد عطا	۶۲۲	I
۱۸	محمد علی اختر	۵۵۱	II
۱۹	غلام رسول	۶۹۰	II
۲۰	محمد زینب خالد	۶۹۰	I
۲۱	عبدالرشید راشد	۶۲۱	III
۲۲	عبدالرشید اقبال	۵۱۱	II
۲۳	نادر حسین اختر	۶۵۷	II
۲۴	رشید احمد ضیاء	۵۵۵	II
۲۵	سید زینب احمد	۵۰۱	II
۲۶	نور احمد منجمی	۶۱۷	II
۲۷	میز احمد منجمی	۶۱۷	II
۲۸	فیض محمد نیازی	۵۷۲	II
۲۹	محمد نور رشید احمد	۶۸۰	II
۳۰	بشیر احمد علی	۶۶۹	II
۳۱	میز الدین بابہ	۶۰۱	I
۳۲	حلیل احمد	۶۱۷	II
۳۳	میز احمد	۵۱۷	II
۳۴	محمد محمد داہم	۵۲۰	II
۳۵	لطیف احمد چشتی	۳۸۶	II
۳۶	رفیق احمد منجمی	۶۲۶	III
۳۷	میز احمد شاہ خلیل	۶۱۷	II
۳۸	محمد اسلم شہاد	۵۲۷	II

سائنس گروپ			سائنس گروپ			سائنس گروپ					
رد نمبر	نام	مائل	ڈویژن	رد نمبر	نام	مائل	ڈویژن	رد نمبر	نام	مائل	ڈویژن
۱	عبدالرشید خالد	۶۰۷۹	I	۱	نصیر احمد ظفر	۶۰۷۹	I	۱	عبدالرشید خالد	۶۰۷۹	I
۲	سید شاہد ظفر	۶۰۷۲	I	۲	رفیق احمد صالح	۶۰۷۲	I	۲	سید شاہد ظفر	۶۰۷۲	I
۳	محمد سلیم	۶۰۷۲	I	۳	میز محمد احمد	۶۰۷۲	I	۳	محمد سلیم	۶۰۷۲	I
۴	نعیم احمد	۶۰۷۲	I	۴	ابن حنیفہ مرزا منصور احمد صاحب	۶۰۷۲	I	۴	نعیم احمد	۶۰۷۲	I
۵	پرواز احمد طارق	۶۰۷۲	I	۵	ممتاز احمد	۶۰۷۲	I	۵	پرواز احمد طارق	۶۰۷۲	I
۶	غیاث احمد ناصر	۶۰۷۲	I	۶	قریشی فائز محمد الدین	۶۰۷۲	I	۶	غیاث احمد ناصر	۶۰۷۲	I
۷	محمد امجد علی محمد صاحب	۶۰۷۲	I	۷	محمد حنیف بٹ	۶۰۷۲	I	۷	محمد امجد علی محمد صاحب	۶۰۷۲	I
۸	محمد امجد علی محمد صاحب	۶۰۷۲	I	۸	ابن ذاکر عبدالرشید احمد صاحب	۶۰۷۲	I	۸	محمد امجد علی محمد صاحب	۶۰۷۲	I
۹	عبدالحمید طاہر	۶۰۷۲	I	۹	محمد احمد	۶۰۷۲	I	۹	عبدالحمید طاہر	۶۰۷۲	I
۱۰	میز احمد عرفان	۶۰۷۲	I	۱۰	بشیر احمد	۶۰۷۲	I	۱۰	میز احمد عرفان	۶۰۷۲	I
۱۱	تیوڑ شاہد احمد	۶۰۷۲	I	۱۱	محمد اکرم شاد	۶۰۷۲	I	۱۱	تیوڑ شاہد احمد	۶۰۷۲	I
۱۲	محمد اکرم	۶۰۷۲	I	۱۲	سارک احمد	۶۰۷۲	I	۱۲	محمد اکرم	۶۰۷۲	I
۱۳	سیرا شہزاد احمد	۶۰۷۲	I	۱۳	سوار احمد قائم	۶۰۷۲	II	۱۳	سیرا شہزاد احمد	۶۰۷۲	I
۱۴	میز احمد شاہد	۶۰۷۲	I	۱۴	لشیر احمد ربوہ	۶۰۷۲	III	۱۴	میز احمد شاہد	۶۰۷۲	I
۱۵	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I	۱۵	عبدالغفار	۶۰۷۲	III	۱۵	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I
۱۶	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I	۱۶	میز احمد ربوہ	۶۰۷۲	II	۱۶	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I
۱۷	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I	۱۷	محمد عاتق خان	۶۰۷۲	I	۱۷	عبدالرشید شاہ	۶۰۷۲	I
۱۸	سید حسین	۶۰۷۲	I	۱۸	HUMANITIES GROUP			۱۸	سید حسین	۶۰۷۲	I
۱۹	عزیز احمد عقیل	۶۰۷۲	I	۱۹	عزیز احمد عقیل	۶۰۷۲	I	۱۹	عزیز احمد عقیل	۶۰۷۲	I
۲۰	اکرام اللہ ظفر	۶۰۷۲	I	۲۰	اکرام اللہ ظفر	۶۰۷۲	I	۲۰	اکرام اللہ ظفر	۶۰۷۲	I
۲۱	نور احمد	۶۰۷۲	II	۲۱	نور احمد	۶۰۷۲	II	۲۱	نور احمد	۶۰۷۲	II

## جامعہ احمدیہ میں داخلہ

انشاء اللہ العزیز مورخہ ۱۰، ۱۱، ۱۲ جون ۱۹۶۳ء کو صبح ۷ بجے ۱۰ بجے تک جامعہ احمدیہ ربوہ میں طلبہ کو داخلہ ہوگا۔ داخلہ کے لیے درخواستیں پورے سے جو طلبہ داخلہ چاہیں وہ مندرجہ ذیل دفتر جامعہ احمدیہ میں انٹری کے لیے آجائیں۔ داخلہ کے خواہشمند طلبہ کے پاس مندرجہ ذیل سرٹیفکیٹ ہونے ضروری ہیں۔

۱۔ میٹرک کا سرٹیفکیٹ یا تصدیق ہیز اسٹریٹ ۱۷ سکول کراچی کے سرٹیفکیٹ۔

۲۔ ملازمین اور ایجنٹوں کی تحریری اجازت نامہ سائن کیا ہونا ضروری ہے۔

۳۔ انٹرویو سے قبل فارم داخلہ دفتر جامعہ احمدیہ سے حاصل کر کے پُر کرنے کے بعد دفتر جامعہ احمدیہ میں دینا ضروری ہے۔

(بذریعہ داخلہ جامعہ احمدیہ ربوہ)

یہ سہولتیں صرف ان طلبہ کے لیے ہیں جو داخلہ دفتر میں داخلہ ہوں گے۔

### سرگودھا ڈویژن میں فرسٹ سے

۱	نور الدین	۶۰۷۲	II
۲	تقی الدین	۶۰۷۲	III
۳	عبدالکبیر	۶۰۷۲	II
۴	لطیف الرحمن	۶۰۷۲	II
۵	سید احمد اقبال	۶۰۷۲	II
۶	غلام نبی	۶۰۷۲	I
۷	مظفر احمد	۶۰۷۲	II
۸	عبد السلام طاہر	۶۰۷۲	II
۹	محمد احمد چوہدری	۶۰۷۲	II



# احمدی مبلغین کی تبلیغی مساعی کے خوشگن ثمرات

## ایک عیسائی مبلغ کا قبول اسلام

مکرم محمدی محمد عمر صاحب مالاباری مولوی فاضل مبلغ عالیہ احمدی مقیم حیدرآباد دکن

ایک دن احمدی مبلغ مشن حیدرآباد کے ہتھی پر ایک عیسائی مبلغ عبدالقادر صاحب کا خط آیا کہ مجھے ایک کتاب دینی ہے جس کے بارے میں چند امور دریافت طلب ہیں۔ ایسے ملاقات کا وقت دیا جائے۔ صاحب نے اس خط کے جواب میں اپنی کتاب کو احمدیوں کو دیا۔ مولیٰ نے اس خط کے بارے میں چند امور متعلقہ بیان کرنے سے پہلے جو کچھ سمجھنے کے لئے ہیں انہماک سے بیان کیا۔ مولیٰ نے اس خط کے بارے میں چند امور متعلقہ بیان کرنے سے پہلے جو کچھ سمجھنے کے لئے ہیں انہماک سے بیان کیا۔ مولیٰ نے اس خط کے بارے میں چند امور متعلقہ بیان کرنے سے پہلے جو کچھ سمجھنے کے لئے ہیں انہماک سے بیان کیا۔

کی تعریف میں ہمیشہ رطب السان سے ان کا بیان چکر کر محمدی سے محمدی دردمندی بھی اپنے اندر تبلیغ اسلام کا ایک بے مثل جنون اور جوش دکھاتا ہے۔ بظاہر محمدی لباس میں نہایت ہی سادہ سادہ طریق میں ہر کوئی نظر آتا ہے۔ لیکن کوئی بڑے سے بڑے پادری بھی ان کے سامنے نہیں ٹھہر سکتے۔ ان لوگوں کو دنیا و مافیہا کی کوئی خبر یا کوئی دلچسپی نہیں۔ ان کی دنیا ہی سب سے اگلا اور زلی ہے۔

پادری سے ملاقات ہوئی اور انہوں نے مجھ سے یہی شروع کر دی۔ دو دن گفتگو مجھے بتایا کہ ان انسان بے شمع، انبیا و پیغمبروں کے دنیا میں کھنگلا پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ ابوالآ یا حضرت آدم کے ذلیل دنیا میں گناہ کا بیج بویا اور یہ گناہ دنیا کے تمام انسانوں میں مرابت کر گیا۔ لہذا تمام نبی درج انسان خدا کے حلال اور اس کے قریب سے محروم ہیں۔ جس تک انسان میں گناہ موجود رہے گا تک وہ نجات نہ پاتا ہے۔ نجات حاصل کرنا اور خیر الہی پانا چاہتا ہے تو اسے چاہیے کہ وہ خلافت بیسوع پر ایمان لائے۔ کیونکہ بیسوع ہی دنیا کا نجات دہندہ ہے۔ کیونکہ اس نے دنیا کے گنہگاروں کی نجات کے لئے اپنا جان بطور قربانے دیدی۔

گیا ہے۔ حالانکہ میں نبی عبدنا مر لا محیل، کتباً ہا پر چکا تھا۔ لیکن اس عقیدہ اور اس گروہ کے بارے میں میں کبھی فکر نہ ہوا۔ نہ تھا۔ میں نے یہ معلوم کرنے کے لئے کہ اس کتاب کے مصنف نے یہ مراد کہاں سے خرابم کیا ہے جو نبی ہاں کا دیکھا گیا۔ میرے دل میں پریشیدہ طور پر بھی خیال تھا کہ اس بہانے سے ان لوگوں کو کچھ تبلیغ بھی کروں۔ مشن ڈاکٹر میں مکرم مولیٰ مبارک صاحب فاضل انچارج احمدی مسلم مشن اور ان کے نائب مولیٰ محمد عمر صاحب فاضل موجود تھے جو ہمدردی صاحب مولیٰ نے مجھے بائبل کے مختلف سوا احادیث کے ذریعے ثابت کیا کہ حضرت مسیح نامہ صریح نبی ایک اشرقتے جو صریح نبی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیرٹل کی طرف بھیجے گئے تھے۔ نہ کہ مراد سے جان لےئے۔ چنانچہ متی باب ۱۱ آیت ۲ میں حضرت مسیح کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ۔ میں اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھیرٹوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا۔

نیر جو ہمدردی صاحب نے عیسائوں کے اس عقیدے کی بھی تردید کی کہ حضرت مسیح حسب پروردگار کے بعد تین دن تک مرے تھے اس کے بعد دوبارہ زندہ ہو کر آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔ حالانکہ حضرت مسیح نے دن طبع کر خدا اول کو جو اب دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ یسوع نبی کے منشاء کے سوا کوئی نشان ان کو نہ دیا جائے گا۔ کیونکہ یسوع تین دن زندہ رہے تھے۔ پیدائش میں ۱۲۔ وہی ہے ابن آدم تین دن زندہ رہے اور تین دن کے بعد اسی طرح حضرت مسیح کو بھی زندہ ہونے کی حیثیت سے اس کے بعد دوبارہ زندہ ہونے کی حیثیت سے اس کے بعد دوبارہ زندہ ہونے کی حیثیت سے ہی اس تفریق غار سے باہر نکلے نیز انہوں نے مجھے بتایا کہ دنیا میں نامزد مشن انڈیا نے آئے ہیں کہ وہ ان کے اندر حضرت کو قائم کریں۔ چنانچہ حذرانہ نے مختلف ایجنٹوں میں مختلف علاقوں میں اپنے فریڈل کو مبعوث کرنا شروع کیا اور ہمت کا مینام دینا دیا اور کو پہنچا یا اگر مردانہ کے ساتھ ساتھ دیا دے اس آسانی تمام کو بھولنے دے اور ایسے لوگوں کو ہڈا کے لئے یا محسب خدا ماننے لگے۔ جیسا کہ حضرت مسیح کے منسلک خدا یا خدا کا بیٹا ہونے کا عقیدہ ہے اس گروہی کو دود کرنے کے لئے سابقہ پیشگوئیوں کے ماتحت استغناء باب ۳ آیت ۱۱ اور ۱۲ نے کو فرلانہ کی دادوں میں سے آئیں شریعت دے کر دس ہزار فریڈیل کے ساتھ

اس کے بعد میں ایک آزاد و عظمیٰ حیثیت سے حیدرآباد و مضامین میں عیناً کا پیرچار کرنا۔ اس آئینہ میں جنوری ۱۹۳۳ء میں اتفاق سے ایک کتاب میرے ہاتھ آئی جس کا نام دعوت الی اللہ ہے۔ اس کتاب میں مسیح موسیٰ اور مسیح محمدی کی مماثلت میں بحث کی گئی تھی۔ متحدہ ان باتوں کے ایک قابل غور پہلے بھی لکھی تھی کہ مسیح جو مسیح نامہ صریح کا سب سے پہلا خلیفہ تھا کی وفات کے بعد جیسا میں دو جاہلیوں میں تھیں۔ ایک گروہ میں کامروار پوروس تھا حضرت مسیح کو ابن اللہ اور دوسرا گروہ نبی اللہ تھا۔ جس کا مبدع مقبول ہوا

فراد ہو کر مبدع اپنے گھر پہنچا اور اپنے بیوی بچوں سے ملاقات کر کے ان سے رخصت ہوا اور

دو ہفتی انتظار کی۔ اس دوران میں اخبارات کا مطالعہ کرنے کا مجھے موقعہ نہیں ملا۔ مگر میرے بیویوں کا ہونا ہے کہ میری فرادی کی خبر میرے نوٹ کے ساتھ ۱۴ جنوری ۱۹۳۳ء کے اخبار (ایجنڈا) میں شائع ہوئی اور اپنی اسی اخبار کے ذریعہ سے میری فرادی کا علم ہوا تھا۔ اس کے بعد میرے پردے پانچ سال تک ہندوستان کے مختلف علاقوں میں لائسنس احتیاد کی۔ میں نے سب سے پہلے حیدرآباد کا رخ کیا اور نسل و ادھار میں دوبارہ گرفتار کر لیا گیا۔ جیل کے اندر اتفاق سے ایک عیسائی

مکرم محمدی صاحب مالاباری مولوی فاضل مبلغ عالیہ احمدی مقیم حیدرآباد دکن



# امانت تحریک جدید کی ضرورت

امانت تحریک میں ثنویت تو صفت کا ثوب ہے۔ کیونکہ امانت تحریک میں حساب کھولنے سے سب دان جب جہاں اپنی رقم برآمد کروا سکتے ہیں اور ان کی جگہ کو رقم بلفض نہایت باہمی محفوظ ہیں نیز اس طرح کفایت شعاری اور پس انداز کی بنیاد میں افراد جماعت نے بہت سے فوائد حاصل کئے ہیں۔ لیکن اب مسلم بہت بڑے کھاتے نے مجموعی طور پر اس تحریک پر حصہ نہیں لیا۔ اس لئے اب کی خدمت میں بذریعہ عرضیہ ذرا انتہاس ہے کہ آپ خود بھی امانت تحریک جدید میں حساب کھولیں۔ نیز اپنے حلقہ میں اس کے لئے پرورد تحریک فرمائیں اس سے پہلے روپیہ جمع کرانے اور روپیہ لینے کے لئے امانت دار صاحب کو مؤثر انداز میں مددگار بن جانا پڑتا تھا۔ اب ان کی سہولت کے لئے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ دفتر امانت تحریک میں روپیہ جمع بھی کرایا جاسکتا ہے۔ اور نقد حاصل کیا جاسکتا ہے۔

امانت تحریک کی تفصیلات کے لئے ازلاکرم اپنی سامعی سے دفتر ہذا کو مطلع فرمادیں۔ جزاکم اللہ احسن الخزاء۔  
(سائیکس رائس امانت تحریک جدید ربرہ)

سربراہ چسپورہ کو جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں کم مرقوی صاحب علی صاحب نے آسانی پیغام کے عنوان سے ایک مدلل تقریر کی۔ جس نے میرے تمام شکوک و شبہات کو حد کر دیا۔ اور میں نے اسی گھڑی میں فیصلہ کر لیا کہ میری نجات آخرت جو کہ حقیقی اسلام ہے کہ ذریعہ ہی ہو سکتی ہے اور میں نے مصمم ارادہ کر لیا کہ میں مشرف باسلام ہو جاؤں گا۔ اب خدا ناسا کے فضل سے میں نے صرف ایک (جمعیہ ہول بلکہ احمدیت کے ایسا اونے لپا ہی کی حیثیت سے کام کرنا پڑا ہے۔ میں میں بروماتی مسرت محسوس کرنا ہوں خدا ناسا کے فضل و احسان ہے کہ جب سے عبدالقادر صاحب نے بیعت کی ہے اس وقت سے ہمیشہ ان کو تبلیغ کی ہی دعوت ملتی رہتی ہے۔ اور اپنے تمام اوقات تبلیغ اسلام میں ہی صرف کر رہے ہیں۔ مومنوں ایک ہنایت جو شیعہ اور سرگرم نوجوان ہیں۔ عیسائی مشن سے حاصل ہونے والی تمام مراعات کو غیر بادا کہہ کے اب ہماری سادہ زندگی بسر کر رہے ہیں۔  
تمام احباب سے درخواست ہے کہ جاتی ہے کہ دعا فرمائیں کہ اثرات طے اپنی استقامت بخشنے اور سلسلہ کامیاب وجود بنائے آمین۔

حضرت محمد مصطفیٰ مسلم کو مبعوث فرمایا اس کے علاوہ مکرم مولوی صاحب نے انجیل سے ایک زبردست حوالہ ایسا دیا جو میری زندگی میں انقلاب لانے والا تھا اور اس طرح مجھے اس حوالے سے ماہین کے گردہ میں سے نکالی کر مومنین کی سرمدوں میں لاکھڑا کر دیا۔ یا یوں کہنے کے مجھے ایک گہری تادیکہ سے لڑکی طرف لایا وہ حوالہ یہ ہے کہ یوحنا نے فرمایا کہ :-

و اگرچہ انہوں نے خدا کو جاننا فرمایا۔ مگر اسکی خدائی کے لائق اسکی بڑائی اور شان کے گوارا نہ کیا بلکہ باطنی جلال سے پرہیز اور ان کے بے سمجھ دلوں پر بدظنیاں چھانک کر اپنے آپ کو دانا جتا کر بے وقوف بن گئے اور غیر خدائی خدا کے سلال کو خدائی انسان اور پروردوں اور سچو پاؤں اور گہرے گہروں کی مودت میں بدل ڈالا۔

(درویشوں باب آیت ۲۳ تا ۲۷)  
عزیز اس طویل گفتگو کے بعد اسلام کی مودت کا میں پوری طرح قائل ہو گیا تھا اس گفتگو کے بعد بھی میں کئی دفعہ احمدیوں کی بات میں آنا جاتا رہا اور دستان میں مودت ۲

محنتی ملازموں کی حوصلہ افزائی کیجئے  
بونس میں سیونگر سٹیفنڈ ریجے  
نقدی سے زیادہ قیمتی



بونس میں سیونگر سٹیفنڈ ریجے  
سیونگر سٹیفنڈ پر جو فی صد زائد منافع ملتا ہے ان پر ٹیکس کی نہیں ملتا  
ان سٹیفنڈوں میں روپیہ بچانے کے جہاں ترقی ترقی میں مدد ملتی ہے، وہاں آپ کی ذاتی خوشحالی میں بھی امانت افزا ہوتا ہے۔  
بھروسہ ۳۰ ہزار روپے تک کے سٹیفنڈ خرید سکتا ہے۔  
بونس میں سیونگر سٹیفنڈ ریجے

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے :-

## اعلان نکاح

موظ، ارمی ۱۹۶۳ء بروز جمعہ المبارک میرے پسر عزیزم نصیر احمد صاحب نسیم پر پرائمر کی کنڈ میں ایک لڑکی کی شادی کرنا مندرجہ شرائط ناموں اور پینڈی کے نکاح کی تقریب عمل میں آئی۔ ان کا نکاح مکرم صاحب مرزا عبدالرحمن صاحب امیر جماعت سرگودھا نے عزیزہ ثریا بنت مکرم غلام رسول صاحب فرڈ پٹی پوسٹما سٹر جی پی او سرگودھا کے ساتھ ہوا۔ پانچ ہزار روپیہ حق مہر مسجد احمدیہ سرگودھا میں پڑھا۔ ہندکان مسلمہ احباب جماعت و درویشان قادیان دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جائز بنائے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔  
(سائیکس رائس ناصر انپکٹ آف وکس دیوے بنگلہ ۲۹۲ ڈیڑھ راجہ پسنڈی)

قبر کے عذاب سے بچو!  
مفت کا رڈ آنے پر  
عبداللہ الدین سکندر آباد - دکن

### درخواست دعا

میرے بڑے بھائی محکم نواب امین صاحب تین چار روز سے بوجہ بخار بیمار ہیں۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ ناسا کے فضل سے کامیاب فرمادے۔  
(سرمد احمد محمد داد امین دہود)



# ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیؑ سلام البقیہ صفحہ اول

کو اس ظلم صریح سے بچاؤں کر وہ ایک عاجز انسان کو خدا بندے میں مبتلا ہو رہی ہے۔ اور اس سے حقیقی خدا کے سامنے ان کو پہنچاؤں جو خدا اور مقدر خدا ہے۔ میری خطرت میں کسی اور امر کے لئے کوئی اور میلان ہی نہیں رکھا گیا۔ اور یہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اور کسی چیز کی حاجت میرے لئے رہنے دی ہے۔ اسلئے میری ہڈی دعا اور آرزو یہی ہے کہ میں اس باطل کا اسنیصال دیکھ لوں جو خدا انعام کی سند پر ایک عاجز انسان کو بھجایا جاتا ہے۔ اور حق ظاہر ہو جاوے۔ میں اس جو کوش اور درد کو جو مجھے اس حق کے اظہار کے لئے دیا گیا ہے۔ بیان کرنے کے واسطے الفاظ نہیں پاتا۔ اگر یہ بھی مان لیا جاوے کہ کوئی اور سید بھی آسمان سے اترنے والا ہے تو بھی میں اپنے دل پر نظر کر کے کہہ سکتا ہوں کہ جو کوش اور جو کوش مجھے اس خدمت کے لئے دیا گیا ہے۔ کبھی کسی کو نہیں دیا گیا۔

مجھے بشارت دی گئی ہے کہ یہ عظیم الشان بوجھ جو میرے دل پر ہے اللہ تعالیٰ اس کو ہلکا کرے گا۔ اور ایک حجتی و قیوم خدا کی پرستش ہونے لگے گی۔ وہ خدا جو ہماری ہزاروں دعائیں قبول کرتا ہے کبھی ہو سکتا ہے کہ وہ دعائیں جو اس کے جلال اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے اظہار کے لئے ہم کرتے ہیں قبول نہ کرے؟ نہیں وہ قبول کرتا ہے اور کرے گا۔ ناں یہ سچ ہے کہ جس قدر عظیم الشان مرحلہ اور مقصد ہو اسی قدر وہ دیر سے حاصل ہوتا ہے۔ چونکہ یہ عظیم الشان کام ہے اس لئے اس کے حسب منشا ہونے میں بھی ایک وقت اور مہلت مطلوب ہے۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ اب وہ وقت قریب آ رہا ہے اور اس کی خوشبو دار ہوائیں اُڑ رہی ہیں۔ اور مجھے معلوم ہو رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میری ان دعاؤں کو جو میں ایک عرصہ دراز سے کر رہا ہوں قبول کر لیا ہے۔ . . . . . اس وقت ان باتوں پر ایمان لانا بہت مشکل معلوم ہوتا ہے۔ اور کوئی نہیں سمجھ سکتا کہ یہ کیوں پیدا ہو سکتا ہے۔ مگر ایک وقت آتا ہے کہ لوگ ان باتوں کو دیکھ لیں گے۔ میں اپنے قادر خدا پر پورا یقین رکھتا ہوں کہ جس بات کے لئے اس نے میرے دل میں بیج بکھوسا اور اضطراب ڈالا ہے وہ اس کو ضائع نہیں کرے گا۔ اور زیادہ دیر تک دنیا کو تاریکی میں نہیں رہنے دے گا۔ . . . . . جو لوگ ایسا سمجھتے ہیں کہ یہ مشکل ہے کہ مصنوعی خدا پر موت آوے انہوں نے اللہ تعالیٰ کو مانا نہیں وہ قادر و اللہ تعالیٰ قدرہ کے پورے مصداق ہیں۔ دنیا میں اگر کوئی ابتلاء پیدا ہوتا ہے تو اس کے مصالح اور اسباب کو اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے۔ اس وقت دنیا بہت تاریکی میں پھنسی ہوئی ہے اور اس کو مردہ پرستی نے ہلاک کر ڈالا ہے لیکن اب خدا نے ارادہ کر لیا ہے کہ وہ دنیا کو اس ہلاکت سے نجات دے اور اس تاریکی سے اس کو روشنی میں لاوے۔ یہ کام بہتوں کی نظروں میں عجیب ہے۔ مگر جو یقین رکھتے ہیں کہ خدا قادر ہے وہ اس پر ایمان لاتے ہیں۔ وہ خدا جس نے ایک کُن کے کہنے سے سب کچھ کر دیا کیا۔ وہ قادر نہیں کہ اپنے قدیم ارادہ کے موافق ایسے اسباب پیدا کرے جو لا الہ الا اللہ کو تسلیم کرے۔

الحکمہ جلد ۸ ص ۳۱۲، ارمی ۱۹۰۲ء

دینز البدر جلد ۳ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ بابت ۲۲ مئی دیکم جون ۱۹۰۲ء

## صاحبزادی سیدہ طلعت صاحبہ سلمہا کی صحت کے متعلق اطلاع

ڈاکٹر جیم جون رینڈر بیڈ ٹیلنگٹن  
محترم صاحبزادہ مرزا حفیظ احمد صاحب کی صاحبزادی سیدہ طلعت صاحبہ سلمہا کی صحت کے متعلق اطلاع  
میں نے اپنے مندرجہ ذیل مکتوبات ڈاکٹر سے بار بار بیڈ ٹیلنگٹن اطلاع کی ہے کہ کوئی بہت زیادہ ہے ڈاکٹر سروس نے کہا ہے کہ وہ صحت کے متعلق وہ چار یا پانچ روز کے بعد فیصلہ کرے گا  
محترم صاحبزادہ مرزا حفیظ احمد صاحب جو صاحبان کے بونے تھے وہاں سے وہاں سے ڈاکٹر تشریف لے آئے ہیں۔  
احباب جماعت مناس تو جرد و اور انہوں نے کے ساتھ دعاؤں میں گئے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے صاحبزادی صاحبہ کو صحت کاملہ دعا علیہ سے نوازے اور عمر صدائے عطا کرے۔ آمین تم آمین۔  
(رحمہ اللہ علیہما ایل ۱۵۲۵)

جہاں اس نے اب خطرناک اثر کیا ہے کہ بہت سے لوگ ہیں جو عورتوں کو بے پردہ مہر کرانا پسند کرتے ہیں اور مسلمانوں پر اعتراض کرتے ہیں کہ عورت اور مرد کے حقوق مساوی ہیں نہ کوئی پردہ میں نہ رکھ جاوے۔ کیونکہ یہ ظلم ہے۔  
(مفوضات ص ۲۱۱، ۲۱۲)

## الفصل میں اشتہار دیکو اپنی تجارت کو سرخ وین

بستر رقیبہ ص ۲  
اس کے پھیلاتے میں فروگذاشت نہیں۔ ہر قسم کے طریق اشاعت کو انہوں نے اختیار کیا ہے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ جائز ہے یا ناجائز۔ یہ انگریزی پیشین ہی کا اثر ہے کہ اب علاقہ تہذیب پی جاتی ہے نہ ناکاری کے لئے کوئی امر مانع نہیں ہے۔ بلکہ اس کے بعد معاون امور پیدا ہو جائے ہیں۔ تھار بازی کو نانا بزم ہے۔ مگر اس کی بعض صورتیں پیدا کر لی گئی ہیں کہ وہ فتنہ آونہا جائز ہی قرار دی جاتی ہے۔ عیسائی عورتوں کا بے پردہ پھرنے اور عام طور پر پھیروں سے لینا